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Buzaáldás: 
piac nélkül 

Ha igazat mondanak a jelentések, ak- 

kor végre a kormány mégis csak a cse- 
lekoés utjára lép és meg fogja akadályoz- 

ni a gabonanemüek árának topbábbi zuha- 
nását. Félünk azonban attól, hogy ez a 
közbelépés tulkésőn érkezik. Hiszen köz- 
tudomásu, hogy a termelő pontosan az 
aratás után pvan a legnagyobb és legége- 
tőbb szükségben. A spekuláció mindig is 
erre az aratási válságra épitett. 

Tartunk tehát attól, hogy a kormány- 

buzgalom későn érkezik. Hiszen már au- 
gusztus közepe felé haladunk és csak 
szavakat kapunk. A tettnek semmi nyo- 
ma. Szavakkal pedig nem lehet segiteni. 
amit igazol a buzaárak rohamos esese is. 
Helyenként vagononként már csak 20- 
21 ezer lejt fizetnek. 
A belföldi piac szempontjából tehát su- 

lyos bizonytalanság és mulasztás mutat- 
kozik. De nem vigasztaló a helyzet export 
szempontokból sem. A kormány elfeled- 
kezeit arról gondoskodni, hogy már jóele- 
ve piacot találjon. 

18az ugyan, hogy Madgearu Lond nban 
tárgyalt és rés?: . A 
ftul az óceáni államokkal létrejött meg- 
állapodás szerint Romániának 3 és fél- 
millió métermázsát van joga exportálni. 
Ismételjük, részeredmény csak. Még- 

pedig nagyon is kicsi részeredmény. 
Először is azért, mert nem 3 és fél, ha- 

nem hétmillió métermázsa lenne a kielé- 
gitő export. Tehát a duplája annak, a 
meddig a jog ér. 
Másodszor azért, mert a jog még nem 

üzlet. Jogunk van, de piacunk nincs. 
Eladhatunk negyedfélmillió mázsát, de 

ki pbeszi meg? Akiben hajlandóság bpDan 
erre, az nyujtsa fel az ujját. 
Más államok bölcsen gondoskodtak 

maguk exportjáról. Magyarország is. 
Gömbös repülőgépen ment Berlinbe, 
Bécsbe s legutóbb Rómába. Azt mondják, 
z egész magyar termésfölösleg le pan 
ötbe. 
„Joga" Magyarországnak nincsen, de el 

tud adni. 
Romániának pedig joga van, csak el- 

adni nem tud. 
,S kérdés, hogy tud-e majd eladni egy- 
általában? Mert most, az utolsó pillanat- 
an, már nehéz lesz üzletfelekről gondos- 
odni. Most már lekötötték orrunk előtt a 
piacokat s most már tulsok a konkurrens. 
áratlanul beleszólt a persenybe Orosz- 
szág is, amely pedig - tudjuk tapasz- 
alatból - adott esetben nem riad oissza 
2 dumpingáraktól sem. Hogyan tudja 
majd Románia ezzel a mértéktelen ver- 
"ennyel a lépést tartani? 
; Belföldi és külföldi szempontból tehát 
eyelőre nem vigasztaló a helyzet. Ez pe- 
16 annál csodálatosabb, mert parasztpárti 
ormány pan hatalmon, még pedig olyan 
praszípárti kormány, mely állandóan att 
1 él, hogy elsikkad az agrármentalitása. 
falol csorbát szenvbed a párt eredendő 

usi szelleme. Paraszti jellege. 
ban. N. benzinért ebben az eszmei oitá- 
ó has a mentalitást és a jelleget félt- 
a dol nem a termést. Néhány milló el- 
fiszée métermázsa és egy valamennyire 
össze, des árszinvonal többet ér, mint az 
ajd 5 programmok, jellegek, cimek, tu- 

onságok, minőségek és vonatkozások. 
4 falu jobban szeretné Mihalachét ren- 

ud, özönséges, városi ruhában, ha el 
me én adni, mint igy, népviseletben, a - 

maradt fölöslegekkel. 

Belgrád, Szófia, Bukare 

Herriot fasisztaellenes viláu- 
szövetséget akar létrehozni 

st, Konstantinápoly és Moszkva 
. 

Mit akar az európai radikális és szocialista-pártok kongresszusa 

4A Liberté jelentése szerint Herriot moszko 
vonásápal fasisztaellenes demokratikus 

Herriot egyes lapjelentések szer.ni Jugsoszláp 
király ugyanis főakadálya a kisantant és a szovjet 
gyengiteni. 

Páris, augusztus 6 

ai utazásának az a célja, hogy a szovjetnek és a szálo területeknek be- 

conás világszövetséget hozzon létre. Ez a szövetség egyben a négyhatalmi csoport ellen 

is irányulna, mert a négyhatalmi egyezségnek Herriot alapjában nem bará ja. 
ába is el átogat. ahol Sándor szerb királlyal közvetlenül tárgyal. Z 

barátibb kapcsolatainak s lHerriot Sándor ellenálását igyekezik mayd 

Herriot-t utján Sermin képviselő és Rey. a pbolt miniszterelnökségi kabinetfőnök kisérik el. Herriot augusztus 15-ig 

Szófiában fog tartózkodni, ahol az európai ra 
Törökországot járja be a volt premier, majd Oroszországba megy 
látogatásának kizárólag tanulmányi, tehaát magánjellege van. 

Szófia, vagy Moszkva után Herriot Bukarestel is felkeresi 
Az európai radikális és szocialista pár- 

tok kongresszusa egyébként augusztus 12 
és 14-e között lesz Szófiában. 
A kongresszuson Franciaország, Belgi- 
um, Hollandia, Dánia és Görögország 
küldöttjei vesznek részt. 

A következő kérdéseket vitatják meg: 
nemzetközi árucsere, vámhatárok, mun- 
kanélküliség és a radikális, meg demokra- 
tikus pártok doktrinái. 

Bukarest, augusztus 6 

Megirtuk, hogy az Agrár Jelzálog Hi- 
telintézet igazgatóbizottsága legutóbbi ülé 
sén elhatározta, hogy abból az állami le- 
téti összegből, amelyet az intézet anélkül, 
hogy hasznositana, 750 millió lejt a ga- 
bonaértékesitési akció javára pvisszautlal a 
pénzügyminiszteriumnak. 

A pénzügyminiszterium az intézetnek a 
visszautalásra vonatkozó ajánlatát a ka- 
mat- és egyéb feltételek miatt nem volt 
hajlandó elfogadni. Az Agrárhitel vi- 
szont a feltételeket többszöri felszólitásra 
sem volt hajlandó megváltoztatni. Mad- 
gearu pénzügyminiszter most erélyes el- 
járásra szánta el magát. Ráirt ugyanis az 
Agrárhiteore, hogy : 

az állami letétet, ami körülbelül 900 
millió lejt tesz ki s amelyet az Adgrár- 
hitel nem az állammal kötött szerződés- 
nek megfelelőleg forgat, az inézet hala- 
déktalanul és minden feltétel nélkül a 
kincstárhoz juttassa vissza. 
Kormánykörök információja szerint az 

Agrárhitel a pénzügyminiszteri utasitás 
teljesitése elől nem térhet ki és igy a 
kincstár rövidesen birtokában lesz an- 
nak a szükséges összegnek, amellye! a 
gabonanemüek értékesitési akcióját lebo- 
nyolithatja. 
Egyébként a mezőgazdasági kamarák 

A kongresszus elnöke Kosturkow boul- 
gár miniszter lesz. Bulgáriából a gyülésen 
a demokrata párt, a radikáiis párt és a 
Ljaptschew vezetése alatt álló „Demok- 
raticeski Sgovbor" képviseltetik magukat. 

Litovinop Rómában irja alá az orosz- 
olasz szerződést. 

Párisi jelentés szerint Litvinov, befe- 
jezvén 1oyati tartózkodását, Párisba uta- 
zett. ahol Boncourt külülgyminiszterrel 

Az Aurárhitelintézet nem ad 
elvetile a buza felvásárláshoz szii 

ikális és szocialista pártok kongresszusán pesz részt. Augusztus 15-től 24-ig 

ái. Herriot legutóbbi nyilatkozatában megismételte, hogy 

tárgyalt. 
Párisból Rómába vezet Litoinop utja, 
ahol Mussolinivel értekezik majd s 
egyben aláirja az orosz-olasz szerző- 
dést, 

amely szélesebbkörü, mint a szovjetnek a 
többi államokkal kötött szerződései. 
paktum állitólag kiterjeszkedik a két ál- 
amnak a Földközi-tengeren gyakorolha- 
tó befolyási körére is. 

kséges 
Mihalache másfél óra hosszat referált a király előtt 

Ostromállanotos élet - statárium nélkiül 

szövetsége pénteken küldöttséget menesz- 
tett Medgenru énzügymiiezterhez. aki- 
rél intézkedéseket sürgetett a mezőgaz- 
dasággal kapcsolatban. A küldöttség tag- 
jai a minszterrel valló tárgyalás után az- 
zal a benyomással távoztak, hogy 
Madgearu a termény-monopólium gon- 
dolatával foglalkozik, de ha ezt nem is, 
az állami beapvatkozást és főképpen az 
árszabályozást feltételenül tervbevette. 
A magunk részéről tévesnek tartjuk a 

terményegyedáruságról szóló verziót, hi- 
szen a kormány eddig következetesen a 
monopólium ellen foglalt állást. 

OSTROMÁLLAPOT - STATÁ- 
RIUM NÉLKÜL 

Megirtuk már, hogy az ostromállapot au. 

gusztus negyedikén, a statáriumtörvény 

N rendtörvény 
A vlascamegyei tábla felmentett néhány 

vasgárdistát, akiket a törvényszék tiltott 

egyenruha viselése miatt 7-7 napi fogházra 

itélt. A tábla itélete elvi jelentőségü, mivel 

azt igazolja, hogy a vasgárda uniformisának 

viseletét nem tiltja a rendtörvény. 

MIHALACHE A KIRÁLYNÁL 

Mihalache volt belügyminiszter, akiben s0- 

egyik rendelkezésének értelmében, automati 

kusan megszünt. A kormány hosszasan fon 

tolgatta azt, hogy vajjon dekretális s egyber 

törvénytelen uton ne hosszabbitsa-e meg a? 

ostromállapotot? Végül is, nyilván a közhan 

gulatra való tekintettel, elállottak ettől a tero 
től. 

Teljesen azonban, ugy látszik, mégserr 

akarják megszüntetni a rendkivüli állapoto 

kat. Pénteken este ugyanis Vajda miniszter- 

elnök a rendőrség, csendőrség és a sziguran 

ca vezetőivel bizalmas megbeszélést folyta 

tott, amelyen elhatározták, hogy azokat a szi 

goru óvintézkedéseket, amelyeket az állam- 

felforgató elmekkel szemben az utóbbi idő 

ben tettek, topábbra is fenntartják. 

A látszat tehát azt mutatja, hogy ostrom.- 
állapotos élet lesz - statárium nélkül. 

és a vasgárda 
kan a jövő miniszterelnökét látják, pénteken 

másfélóráig tartó kihallgatáson jelent meg 

az uralkodó előtt, 

akivel ismertette pénzügyi programmját, (a 
mely programm ismeretesen sulyos ellenté- 
tekre szolgáltat okot Vajda és Mihalache kö- 

zött). 



2. oldal I. I. 1933 augcusztus 7. 

I3. I. Feladta-e Mussolini reviziós álláspontját 
A két betü mögött nagyon is hosszu név .................. 

rejtőzik: Lord Baden Poroell Robert Ste- 
phenson Smith of Gillrvell. Magasrangu 
ur, Anglia nyugalmazott lovassági tábor- 
noka, az angol-bur-háboru egyik vezére, 
a „Mafekingi oroszlán", a lordok házának 
tagja, a világ ugyszólván minden magas 
kitüntetésének birtokosa, de a cserkészek 
között csak minden cim és rang nélkül 
„Bi-Pi". 

Baden Poroell életrajza az angol könyv 
piacon „The piper of Pax' cimen jelent 
meg, titkárának, E. K. Wade tollából. A 
könyv cimének szószerinti forditása: A 
béke harsonása. Ez tulajdonképpen egy 
képnek a cime volt, amely 1922-ben a fő- 

cserkészt abban a pillanatban ábrázolja, 
midőn Gilmell parkban az angol központi 
tisztképző tábor felavatásán az Afriká- 
ban zsákmányolt antilopszarvból készült 
kürtbe fujt. EÉbbe az időbe esik ama el- 
határozása is, hogy a pilágháboru borzal- 

mai megismétlődésének elkerülésére a vi- 
lág cserkészmozgalmát a pilágbéke szol- 
gálatába állitja. 

1910-ben Baden Powell arra a meggyő- 
tődésre jutott, hogy egész idejét a roha- 
mosan fejlődő cserkészetnek kell szentel- 
nie. Mint az angol lovasság főfelügyelője, 
szolgálaton kivüli viszonyba vonult 30 
évi katonáskodás után. Gyakran ostro- 
nolták azzal a kérdéssel, hogy miképpen 
ehetséges, hogy az a mozgalom, melynek 
vezére és alapitója tábornok, kifejezetten 
háboruellenes legyen? Válasza jellemző: 
.Nem látom annak okát, hogy egy cir- 
kuszló, miután befejezte pályafutását a 
porondon, át ne térhessen békésebb fog- 
lalkozásra és egy pék kordéját ne huz- 
é a 

ta". 

Még csak huszonöt esztendeje, hogy 
Baden Poroell ango1l hadosztályparancs- 
nok 24 fiatal hipőjépel tabort ütött a Dor- 
set partovidéki Broronsea nevü bozótos, 
lakatlan kis szigeten. A tábornok és 24 
kis bajtársa ekkor már sa liliomos, rövid- 
ujju, rövidnadrágos egyenruhát viselte és 
azok szerint a törvények szerint élt, me- 
lyeket ő maga szerkesztett meg, hogy 
megovesse alapjait az ujszerü nepelésnek. 
Esténként tábortüz mellett gyüjtötte ösz- 
sze a fiukat, megbeszélte velük a nap 
eseményeit és a végzett munkát. Az alig 
ötvenéves tábornok maga is szinte meg- 
fiatalodott fiatal tábortársai között, ve- 

lük gyakorlatozott, játszott, végigvitte 
őket a tábori élet minden mozzanatán és 
amikor a kéthetes táborozás után az utol- 
só tábortüz mellett foglalták össze az 
eredményt, nem volt nebéz megállapita- 
nia, hogy eszméi jó talajba hullottak. 
Mindez pontosan 190? augusztusában 

történt, a következő években a tábornok 
megirta a „Scouting for Boys" cimü köny 
vét, amely a tulajdonképpeni megalapo- 
zása a cserkészetnek. Nem irt nagyképü 
közhelyeket, hancm egyszerüen meg- 
mondta, mit akar elérni: jó honpolgáro- 
kat akar nevelni a hazának. Nevelési 
rendszerének az alapja - mert a cser- 
készet legelsősorban nevelést - az a ki- 
jelentése, hogy „semmit sem kioánhatok 
a fiuktól, amit magam is meg nem fte-- 
szek" és ezt a gond latot váltotta való- 
ra, amikor ő is a rövidnadrágos cserkész- 
ruhát viselte, ha fiaival együtt táborozott 
Mindössze 12 sátocból indult utnak a 

cserkészet Brownsea szigetéről és 13 éb 
mulova, 1920-ban Londonban, az első jam- 
boree alkalmával, már a oilág kétmillió 
cserkésze nevében választották meg ha- 
üen-Porell tába-nokot a világ főcserké- 
szévé 
Mi tette olyan 

a cserkészetet? 
Lehet neveléstani indokokat felsorakoz- 

tatni, lehet gyönyöriien megindokoini az 
nj eszmeáramlatok hatásaival, de a leg- 
egyszerübb es legmegkapóbb feleletet az 
kapja meg az összes kérdéseire, aki csak 
egpetlen egyszer is ellátogat egy dolgozó 
rserkésztáborba és látja a fiukat. amint 
dalolva végzik a munkájukat, maguk ál- 
litják fel sátraikat, maguk rendezik be 
petthonukat és maguk tartják fenn a ren- 
det. Benne van a cserkésztábor egy napi 
munkájában minden, ami magának az 
életnek a tartalma: munka, küzdelem, 
felfelétörekvés, de benne van az is, ami 
hiányzott ez elmult évtized fiatalságából, 
a lelki egyensuly, az izmos, megedzett és 

naggyá és népszerüvé 

ügyes test, egészséges gondolkodás, jó- 
indulat és szeretet. Elég csak egvetlen- 
egyszer is végigmenni a cserkésztáboron, 
hogy uj eszmék. uj érzések és gondola- 

több torpedóromboló érkezett. 

A Repulbli 
Gönmnlbös és Muzsssolimi maecgdl 

szövegét közii 
Hanodásának 

Magyarország fegyverkezési egyenjogusitást követel és ennek ellenében 
Közép-Európa kérdésében az olasz utasitásokat követi 
Páris, augusztus ő. 

A francia sajtó egyre nagyobb figyelmet 
szentel annak a bizonyos négyhatalmi szer- 
ződésnek, amelynek egyes pontjai a megkö- 
tés idején, - ugy látszik, - nem kerültek 
teljes mivoltukban a nyilvánosság elé. Az. 
ujraéledt érdeklődés magva kétségkivül a re- 
vizió kérdésében van. Annak idején ugyanis 
a nyilvánosságra került tájékoztatók szerint 
Mussolini engedett a francia kivánságnak 
és kihagyta a paktumból azokat a kitéte- 
leket, amelyek a revizió kérdésére vponat- 
koztak. 

Az akkori jelentések alapján terjedt el a vi- 
lágsajtóban az a hiedelem, hogy 

1. Itália igéri, hogy a magyar reviziós törekvéseket diplomácialag támogatja. Ezek a törekvések jelenleg nem 
csupán a fegy verkezés terén pvaló egyenjoguságot a kisántánt államokkal szemben. 

agyarország kötelezi magát, hogy Középeurópa reorganizálása terén köpveti az olasz utasitásokat, vagyis csatla- 
kozik minden egyezséghez, amely alkalmas olasz vezetés alatt a Duna-blokk kiképzéséhez, hogy igy Mussolini 

loznak területi változást, 
2. M 

kitart 

Mussolini egyelőre feladta eddigi revizio- 
nista politikáját. 
Gömbös rómái látogatásával kapcsolatosan 

aztán kiderült. hogy Mussolini továbbra is 
régebbi állásfoglalásai mellett, sőt 

ujabb erélyes politikai tevékenységre készün 
a revizió érdekében. Miután pedig egészen va- 
lószinütlennek látszott, hogy Mussolini már 
most megszegné a négyhatalmi szerződést és 
annak a szelleme ellen cselekednék, a fran- 
cia sajtó is szorgalmasan kezdette kutatni 
ujra azokat a lehetőségeket, amiket a négy- 
hatalmi szerződés a revizió kérdésében nyujt. 
Igy kerültek elő aztán, különösen Jouvenel 
nyilatkozata nyomán, olyan megállapodások 

kezet nyerhessen a többi Duna-államokkal való tárgyalásai során. 
3. Olaszország és Magyarország uj gazdasági egyezségen tárgyalnak, amely lehetővé tenné, hogy Ma 

gyobb mennyiségü gabonát és marhát szállitson Olaszországnak, ezzel szemben Olaszország ipari termé 

a négyhatalmi szerződéssel kapcsolatban, a 
melyekről, eddig a francia sajtó sem tudott 
A Temps például most a következő érde. 

kes ujdonsággal szolgál: Ma már köztudomá. 
su, hogy a négyhatalmi szerződés alapján ál. 
ló államok még annak idején megegyeztek 
egymásközt a revizió végrehajtásának sor. 
rendjét illetőleg. A megegyezés szerint előbb 
a négy egymással szerződésben lepő állam ál. 
lapodik meg s aztán közli álláspontját , 
szerződésén kivül álló kisebb államokkal. 

A radikális-szocialista „Republigue 
Gömbös és Mussolini legutóbbi tárgyalá. 
sainak gyakorlati eredményeit a követke 
zóőkben foglalja össze: 

cé- 

szabad- 

yarország na- 
fölöslegét a 

/ 

magyar piacon helyezné el. Miutánn Magyarország Olaszország felé irányuló termékexportjábal az eddigi jugoszláp kioi- 
telt helyettesitené, Olaszország is növelné magyarországi kivitelét, ami elsősorban Ausztriát fogja 
őrizni akarpoán Franciaországgal és Németországgal való jóviszonyát, a 
ben folytatja. 

sujtani. Olaszország, 
tárgyalásokat a négyhatalmi egyezmény kereté- 

láaieomndai parádé a béle örönmnmére 
Az egyik délfranciaországi kikötőbe 

szombaton reggel két olasz hadihajó és 
Vasárnap 

nagy tengeri parádé lesz az olasz és fran- 
cia haditengerészet néhány egységének a 
fölvonulásával. 

A parádéval a két résztvevő állam azt 

a barátságot akarja dokumentálnt, ami a 

négyhatalmi szerződés megkötésével 

Olaszország és Franciaország között letre- 
jött. 

Tizenháromezer voltos áram 
ielgyujtott egy irancia községet 

A borzalmas katasztrólának csak két halálos áldozata van 

Páris. augusztus ő. 
Szörnyü szerencsétlenség érte a Tou- 

louse város közelében levő Isle sur Tarne 
községet, ahol 
az egyik tíranszformáto: elromlása mi- 
att 13 ezer voltos áram került a pveze- 
tékbe. 

A magasfeszültségü áram beláthatatlan 
károkat okozott. A rövidzárlatok követ- 
keztében kipattanó szikrák 

rengeteg épületet gyu jtottak jel és sem- 
misitettek meg. 

A szokatlan szerencsétlenségnek két ha- 
lálos és számos sulyosan sebesült áldo- 
zata van. 

A kárt ezideig még nem lehet ponto- 
san megállapitani, annyi bizonyos azon- 
ban, hogy a váratlan katasztrófa az egész 
községet végzetesen sujtolta. 

mezen 

A dermdaiaarosi 
Aszfalálsánaayan iszmén 

leléezille 
Az állam fizeten és igy 500 munkás 

kenyérőes ju 
Nagyvárad, augusztus 6 

A dernatatarosi Aszfaltbánya R. 
néhány hónappal ezelőtt munkásainak 
90 százalékát elbocsátotta, mert sem az 
államtól, sem pedig a megvétől nem tud 
ta követeléseit behajtani. Az üzem fenn- 
tartása már azért is zátonyra futott, mert 
az aszfaltbánya két és fél millió lejjel 
polt adósa a munkásoknak. 
A munka nélkül tengődő dernatatarosi 

bányászok ügyében pénteken este várat- 
lar. és örvendetes fordulat történt. Jogtu- 
nácsosával együtt Nagyváradra érkezett 
Bukarestbős Gatovsky Micu, a király 
volt magántitkára, a dernatatarosi müvek 
vezérigazgatója, aki azonnal felkereste a 
megyei prefektust, hogy az üzem meg- 
nyitására vonatkozólag tárgyalásokba bo 
csátkozzék. A bányának az állammal 

tok szállják meg az embert, hogy tudjunk 
bizalommal nézni abba a világba, amely 
annyi keserüséget és megpróbál:atást igér. 
Ha csak a gyakorlati eredmény? lát- 

nók, akkor sem volna nehéz megállapita- 
ni, mit is akarnak tulajdonképp „B. P." 
liliomos seregei. A cserkészet lényege az, 
hogy egészen uj fiatalságot alakitson ki, 

mét kenyérhez. 

szemben fennálló követelés rendezését 
ugyans sikerült kedvezően elintézni Bu- 
karestben és igy követelésüknek csak 
a megyei része maradt még fizetetlen. A 
tárgyalásokba az emlitetteken kivül a 
vármegyei főügyészt és a munkaügyi in- 
spektort is belevonták. 7 
A tárgyalások eredményesen végződ- 

tek, amennyiben Gatoveky követeléseire 
megfelelő garanciát kapott. Ennek követ- 
keztében 

a munkásokkal szemben fennálló adós- 
ságát már a közeli napokban száz szá- 
zalékosan rendezi és az üzem is rovt- 
desen megindul. A 
A jó birek határtalan örömet váltottak 

ki a dernatatarosi munkásság körében, 
akik közül mintegy ötszáz ember jut is- 

mely életrevalóbb, erősebb, egészségesebb 
és lélekben is nemesebb a mai kor sat- 
nya és félszeg fiatalságánál, 

Mindenesetre szimpatikus a mozgalom, 
mert háboruellenes és kifejezetten az a 
célja, hogy a világháboru borzalmainak 
megismétlődését elkerülje. 
A „fehér liliom" maidnem - olajázg. 

Egyébként pedig a tengeri ünnepnek az 
az aktualitása is megvan, hogy az olas2 
parlament most ratifikálta a négyhatalmi 
szerződést s erről az olasz külügyminisz. 
térium hivatalosan értesitette a francia 
Guai DOrsayt. 

Aki felebbezik, 
az kommunista 

Jegyző-biró marakodás a Bánátban 

Temesvár, augusztus 6. 

Jellemző panasz került az Országos Ma- 
gyar Párt temesvári tagozata elé. Olyan pa 
nasz, amely külső formáiban magán viseli « 
vidéki politizálás minden jellegzetességét, lé- 
nyegében azonban tükör, benne van az á7 
egész rendszer, amely ellen már második 
évtizede küzd a kisebbségi magyarság és a 
román politikai élet jobb elemei is. 

Aurélháza vegyes lakósságu község. Lakó- 
sainak 60 százaléka magyar, a többi sváb. A 
község Béldi Vasilie nevü jegyzőjének nem 
tetszett, hogy 

a gazdák éppen a Magyar Párt ottani 
nökét, Kupcsó Pál gépészt választották bi- 

rónak. 

Meg is kezdette az uj biró ellen az ellensé- 
geskedést s nem tehetett Kupcsó semmi köz 
érdekü dolgot, hogy abban a jegyző hibát ne 
találjon és el ne gáncsolja. 

Nemrégiben aztán az ellenségeskedés a két 
ember között nyiltan is kitört. A jegyző 
ugyanis az eddigi 18 ezer lejes uti átalányát 

30 ezer lejre emeltette fel. A község érdekeit 
szem előtt tartó biró ezt nem nyelte le, ha 
nem szabályos felebbezést irt és átadta a fe- 
tlebbezést a jegyzőnek, hogy továbbitsa azt 

hivatali uton a reviziós bizoltsághoz. A jegy 
ző nem tudott uralkodni magán, elöntötte a 
düh és 

tanuk előtt megtagadta a felebbezés átot 

telét és továbbitását. 

Közben azonban elővette jobbik eszét is, k- 

lön fogta a birót és négyszemközt megfenye 

gette, hogy „elintézi a baját a gyülvészi 

szolgabiróságon és Temesváron is, ha okor 
kodni próbál. Husz évre itélik el, mint kor" 
munistát." 

Béldi jegyző sógora a gyülvészi főszolgt 
birónak s talán ez a rokoni kapcsolat sd0 
neki bátorságot ilyen felelőtlen fenyegeté 1 
hangoztatására. A biró azonban nem ijed 
meg, hanem a temesvári magyarpárfi jag 
zathoz fordult, ahonnan nyomban pa 
adtak be a jegyző ellen a gyülovészi fősz0 
biróságon is és a pármegyénél is. Egyb, 
Aczél Oszkár dr. megyei tanácstag utjás 
jegyzőtől nem továbbitott felebbezést is 
nyujtották a reviziós bizattsághoz. 



1933. augusztus 7. 

eine megy, Horst-Wessel jön 

A párisi ütkos anfhasiszta 
szervezei ulűmátumot iniézett 

ü Ilitlcr-kormányhoz 
elet-Poroszországot épitse ki az egyéni vállalkozói kedv - is - Az uj birodalmi 

háris, augusztus 6 
(inben nagy izgalmat keltett egy 
Be levél, amit Hitler kanceilár Pá- 
ból kapott s amelynek az aláirása ez: 
Hitkos német antifasiszta szerpvezet. 
A levél megfenyegeti Hitlert, az egész 
émet kormányt, valamint a nemzeti szo- 
mista szervezet egész vezérkarát, hogy 

a Párisban székelő fitkos nemet anti- 
fasiszta szervezet törvényen kivüli ál- 
lapotba helyezi őket és minden tagjá- 
nak jogot ad a legyilkolásukra, ha zá- 
ros határidőn Lelül nem adják pissza 
a német népnek a szabadságot s nem 
szüntetik be a nemzeti szocialista ter- 
rort. 

A levél három pontban foglalja össze 
titkos szervezet követeléseit. 
tó Vissza kell adni a német népnek az 
kobzott szuverénitást. 
2. Két hónapon belül meg kell tartani 
uj oálasztásokat, hogy kialakulhasson 

nép akarata szerinti uj birodalmi gyü- 
s. 

3. Az uj bir.dalmi gyülés aztán uj 
Iketmányt fog megszanazni, olyan al- 
otmányt, amely biztositja a népszabad- 
igot es lehetetlenné tesz minden kaian- 
9s bállalkozast. ; 
A levél határidőt szab meg a követe- 
sek elfogadására. 

Hitler és a kormány tagjai természete- 
en nem veszik komolyan a fenyegetést, 
mint a hivatalos német sajtóiroda je- 
nti. Valószinü azonban, hogy a kan.- 
lárt ezentul még több, egészen meg- 
zható detektiv fogja őrizni. 

ERŐTELJESEN FOLYIK A KOM 
MUNISTÁK ELLENI RAZZIA 

Lliegnitzből jelentik: A titkos kommu- 
sta szervezkedés letörésére irányuló 
zia során Legnitzben 32 kommunis-tát 
rtóztattak le és kisérték őket a gyüj- 
táborokba, addig, amig ügyükben tár- 
Valásra kerül a sor, Házkutatásokat is 
rtottak a letartóztatottak lakásán és 
agymennyiségü röpiratot, fegyvert, lő- 
ert koboztak el. A kommunisták titkos 
ülekezőhelyén 38 kilogramm ekraziton 
160 gyutacsot találtak. 
A berlini rendőrség folytatja a kom- 
uista szervezetek ellen inditott hadjá- 
tát, Hajnalban ujabb razziák voltak, a 
elyeknek eredményéről részleteket nem 
entenek. A rendőrség messzemenő ha- 
körel. végzi munkáját. A kommunis- 

elleni rendszabályokat példátlanul 
eeszoritották és a rendőrségnek arra is 
atalmazást adtak, hogy szükség ese- 

n gondolk dá ; .. " l 1 
l ás nélkül használja a lő 

desnitz környékén ma is nagy eréllyel 
dés ejazzia. A kommunista szerpez- 
sta ojtására kiküldött nemzeti-szo- 

ékét csapatok Leignitz közvetlen kör- 
ekén eddig 130 letartóztatást eszközol- 
sok etartóztatottak javarésze a mun- 
1 aiból került ki. A vidék hangu- a rendkivül izgatott. 
AZ UJ BIRODALMI PUSPöK 

tencee, porosz egyházat is. Különös sze- 
J I 0 anatokba t, hogy mindjárt az első 

ia oan akadi egy tábori lelkész, 
ngosan kird szmé et magáévá tette és 
üt nele irdette is. A többi már nem 
ány aá Hetek előkészülete után a 

Porosz dág érlelte a helyzetet, hogy 
gyülés egyháztanács püspökválasztó 

ak egyet üljön össze. Büspökjelölt 
sz, akit enegy volt: Müller tábori lel- 
islák ynár régebben a lelkiatu; nemzetiszoci- 
bbizben h yjának nepveztek e s aki 

hegy Natdette a templomi katedrárol Co 
Y Né 

nthet Ném eg Hidler 

az, hory r 
Aénosy Hit 

at á i 

az Isten különös kegyel- 
lert adta Németországnak 

tés erő szinte nem is emberi hatal- 
Amir 
a nagyerórelátható volt, 
janács tegdolgozott porosz egyház- 
e'sőbb at nélkül engedelmeskedett a 

aratnak s Müllar tábori lel- 

etországot egyedül 

t Hitler kormányának maga alá 

püspök: Müller tábori lelkész 

készt a német birodalom egyházi püs- 
pökének oálasztotta. 

A VOLT TRÓNÖROKÖ 
HITLERIZMUS Sés A 

A külföldi sajtó már régebben megál- 
lapitotta, hogy a bukott német császári 
ház szemében Hitler azt a Németországot 

alakitotta ki, amely a császári ház 
szempontjából kivánatos. Ennek a véle- 
ménynek most ujabb alapot adott Frigyes 
Vilmos volt német trónörökös, aki hit 
lerizmusról az angol Evening Standardnak 
az alábbi nyilatkozatot adta: 
- Az egész oilágtörténelemben példát 

lanul áll ez a vértelen forradalom. Az el- 
ismerés érte mindenképpen Hindenburgot 
és Hitlert illeti meg. A német népnek 
mindkét nagy férfiu iránt örök háláoal 
kell viseltetnie. 
A volt trónörökös elfelejteni látszott 

azt, hogy Hindenburg csak a kényszernek 
engedett s megelőzőleg minden eszközt 
megkisérelt a Hitlerizmus elháritása érde- 

Marconi teljesen kiküszöböli 

kében. És arról sem szól a volt trónörö- 
kös, hogy a félfogolyként tartott köztár- 
sasági elnök sem helyesli fenntartás nél- 
kül azt a politikát, amit Hitler köpet. 
Az Erfurtban megrendezett „Német 

katona napján' mintegy 70 ezer ember 
gyült egybe. August Vilmos extrónörö- 
ös itt is beszélt és azt mondotta, hogy 
a német katonák a háboruból legyőzet- 
lenül tértek oissza. 

Az elmult 14 esztendő alatt a német hő- 
sök győzelmének az emlékét tudatosan 
bojkottálták, mert féltek attól, hogy a 
marxizmus alávaló árulását felfedezik. 
Egy olyan férfiunak kellett jönnie, aki 
maga is katona volt, hogy a német népet 
ismét azzá alakithassa, ami ma: egységes 

ELTÁVOLITJÁK HAMBURG- 
BÓL A HEINE-SZOBROT 

Hamburgi jelentés szerint a nemzeti- 
szocialista városi tanács gyülést tartott, a 

a dróltelelont 
A rádió rövidhullámu adó- és vevőállomásai lépnek a telelon helyébe 

Róma, augusztus ő. 

Marconi szenátor, aki feleségével, leg- 
hüségesebb munkatársával együtt az Os- 
tia közelében horgonyzó kisérleti hajóján, 
az Elektrán tartózkodik, a sajtótudósitók 
előtt beszámolt legujabb, az ultra-rönid- 
sugarakkal folytatott kisérleteiről. 
A kisérletek, amelyek a tavalyi próbál- 

kozásokat egészitik ki és amelyeket tel- 
jesen uj eszközökkel hajtott végre Mar- 
coni, bebizonyitották azt, hogy 
rádióval a rendes dróttelefon potolható. 

Az uj apparátusok kizárnak minden 
mellékzörejt és az emberi hangot oly 
tökéletesen adják pissza, mint a táobe- 
szélő. 

Az átoitel óriási tavbolságra is lehetséges. 
Az idei kisérleteknél kétszer akkora tá- 
volságokat értek el, mint tavaly. 

Marconi találmányáról részletesen még 
nem hajlandó nyilatkozni, de kijelentet- 
te, hogy hamarosan a nyilvánosság elé lép 
ujitásaival. 

Páris megkonirázza Balbof 
.......... 

Huszonöt Írancia gép 25.000 leló- 
métert tesz meg Alrika lölött 

Páris, augusztus ő. 
A francia légügyi minisztérium. Afrika 

fölött körrepülést készit elő, ameilyen 25 
repülőgép vesz majd részt. 

Az utvonal 25 ezer kilométert tesz ki 

s természetesen több vonalszakaszra osz- 
lik. 

A „Gazdasági megujhódás" 

Hatszorcsan tuljegyezték a fél- 
illiárdos amerikaibels 

A repülőraj szeptember végén indul el 
a Rhone torkolatától. A körrepülés főál- 
lomásai: Cartagena, Rabat, Colom-Be- 

char, Dakar, Fort Lamy, Banghi és pissza. 
A repülők átlagsebessége óránként 150 
kilométer lesz. A raj parancsnokává Vuil- 
lemin tábornokot, a marokkói katonai re- 
pülőtábor parancsnokát nevezték ki. 

bizottsága elfogadtatja az uj 
munkakódexeket 

Neroyork, augusztus ó. 
A Wall-Streeten levő newvorki tőzedén 

pénteken gázömlés keletkezett, amelynek 
következtében minden tőzsdés hanyat- 
homlok menekült az épületből. Amikor a 
pánik kissé elült, két gázmaszkos munkás 
behatolt az épületbe és megállapitották, 
hogy : 

ismeretlen lettesek a szellőztető készü- 
lékbe két könnyfakasztó bombát dobtak 
A tőzedén a gázömlés pillanatában két- 

ezer valutás tartózkodott, akik csorgó 
könnyekkel, valósággal zokogó emberek 
enyomását keltve, menckültek az épület- 
bő 

Most legalább van ürügyük, hogy mi- 
ért sirnak...! 
A newvyorki börze elnöksége egyébként 

uj szabályzatot készit elő, amely a 

spekulatio értékpapir-üzletekre uj mi- 
nimális fedezeteket ir elő. 

5000 dolláron felüli kötésnél 30, 5000 dol- 
láron alul 50 százalékos fedezetet kell le- 
tennii 

HOLLYWOOD NE SZTRÁJ- 
KOLJON 

A „Gazdasági megujhodás" vezetősége 
telefonon utasitotta Hollywoodot, hogy 

belső differenciáit kiküszöbölve, hala- 

3. oldal 

melyen elhatározta, hogy a párosi park- 
ból eltávolitja a Heine-szobrot. 
A határozat indokolása: Heine zsidó 

származásu volt, az ujraéledt német nem- 
zeti szellemhez tehát semmi köze nincs. 
A városi tanács rendelete szerint a szobor 
eltávolitását a nemzetiszocialista roham- 
osztagokra bizzák. 

Ezzel szemben: Süntelben hatalmas 
Horst-Wessel emlékmüvet emelnek, mely- 
nek céljaira az önkéntes munkaszolgálat- 
ből 

60.000 munkanapot engedélyeztek. 
Az emlékmübizottság a birodalom iakos- 
ságát felszólitja arra, hogy adományvaival 
járuljon hozzá a költségvetéshez, amelyek 
az előirányzat szerint több mint 1 millió 
márkát tesznek ki. 

MAÁSFÉLMILLIÓNYI EMBER- 
SZAPORITÁS PARANCSSZÓRA 

Keletporoszország elnöke, Koch Erich. 
a német rádióleadókban nyilatkozatot tett 
a keletporosz munkaszerzési müveletek- 
ről. A nyilatkozat szerint a keletporosz 
felépités egész uj csapásokon tör magá- 
nak utat. Az eddigi nyomoradományok 
helyét 

a rendszeres tehercsökkentés és az elő- 
állitási költségek leszállitása követi. 

Az államszocialisztikus tero a lakosság- 
nak másfélmillió fővel baló szaporitását is 
előirja. Ezt egyrészt agrártelepitéssel, más 
részt a württembergi példát követő ipa- 
rositással érik el. 
A tehercsökkentés során kissebbedni 

fognak a birodalmi és az országos adók, 
bekövetkezik a villamositás stb. Koch ki- 
emelte, hogy az ujitások során nagy teret 
fognak engedni az egyéni (ovállalkozói) 
kezdeményezéseknek is. 

déktalanul alkalmazkodjék az uj mun- 
kaszabályzathoz. 

A vezetőség ezenkivül a negyedmillió em- 
bert foglalkoztató rádió- és müselyem- 
iparnak oly munkakodexet engedélyezett, 
amely 

ujabb 40 ezer alkalmazctt felvételét tet- 
te lehetőpé. 

A „Gazdasági megujhodás' elnöke, 
Johnson, valamint Pinchot pennsylvániai 
kormányzó és Mózes, a szén és koksztár- 
saság elnöke, letárgyalták a pennsylváni- 
ai bányászsztrájk kérdését. Johnson, a 
pennsyloániai iparosokat a Ronsepelt- 
munkakodex támogatására hiota föl. A 
tárgyalás folyamán leszögezték azokat a 
módozatokat, amelyek mellett lehetővé 
válna a sztrájk likvidálása. 

HATSZOROSAN TÜLJEGYEZVE 

A julius 30-án kibocsátott félmiüliárd 
dolláros belső amerikai államkölcsönt hat- 
szorosan tuljegyezték. 

MEGINDULT A - HADIHAJóÓ- 
ÉPITÉS 

A Newyork állambeli Hyde parkban le- 
vő magánbirtokán üdülő Roosevelt elnök 

21 csatahajó épitését engedélyezte, 

amiből állami és privátdokkokban 

ezer és ezer munkanélküli munkás és 
hioatalnok jut kenyérhez. 

Az uj épitkezés következtében a most ér- 
vényben levő épitési programm költség- 
vetését 46 millió dollárral lépik tul. 
A köpetkező három épben hajóépitési 
célokra összesen 238 millió dollárt köl- 
tenek, mig közmunkákra 3300 millió 
dollárt forditanak. 

A tengerészeti programm azt a céit kö- 
veti, hogy az Egyesült Államok hajózási 
téren minden, jelenleg érvényben levő 
szerződési lehetőséget kihasználjon. 
A hajóépités összefüggésben áll azzal a 

japáni hiradással is, hogy a japán kor- 
mány nagyarányu hajóépitési program- 
mot dolgozott ki. 
........................................... 

Magyarorszáy 
Története 

irta: 
ECKHARDT FERENC 

A Pázmány Péter-egyetem ny. r. 
Egész vászonkötés, 324 oldal. 

Ára 00 lej. - Utánvéttel 115 lej. 
Kapható a Braseói Lapok Könyvosztályá 

ban Brassó, Kapu-u. 56-58. 

tanár: 
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tan telt el augusztus elseje. 

4. oldal 

A Bánság exportfeleslege 
12 ezer vagon 

Temesvár, augusztus ő. 

A bánsági termés 30-32 ezer vagont tesz 
ki, amiből az exportfelesleg 10-12 ezer va- 
gonm. 
Mennyiségileg általában nagy a csalódás, 

mert 
a huza holdanként csak 6-7-8 mázsát 
adott, 

eltekintve Torontáltól, ahol holdanként 9 má- 
zsát aratnak. 
A minőség kitünő. 
Az árak lanyhulóban vannak. 

Adóeltitkolási vád 
a Lloyd-társulat ellen 

Temesvár, augusztus ő. 

Hirek terjedtek el arról, hogy 

a temesvári Lloyd társulat és Lloyd biró- 
ság ellen adóeltitkolás miatt vizsgálat in 

dult. 
Ezzel kapcsolatban Bateala Joan pénzügy- 

igazgató kijelentette, hogy adóeltikolásról szó 

sincs. Csupán akörül merült fel ellentét, hogy 

a Lloyd közintézménynek minősiti magát s 
igy akar adózni, ami körül vita merült fel. 

Matuskát visszaadták 
Ausztriának 

Budapest, augusztus ő. 

Matuskát hétfőn a magyar hatóságok 
az osztrák határra kisértetik és pisszaad- 
ják az osztrák hatóságoknak. A vizsgá- 
lóbiró a vizsgálatot teljesen befejezte. a 
tanukihallgatások és szembesitések meg- 
történtek. A vizsgálóbiró a helyszini 
szemlét nem tartotta szükségesnek. 

A főtárgyalást, a vádirat összeállitása 
után, valószinüleg csak az ősz folyamán 
tüzik ki. Akkor Matuskát ujra kikéri Ma- 
gyarország, hogy a főtárgyaláson elfog- 
lalhassa helyét a vádlottak padján. 

Nagyvárad aláirta 

a kölcsönszerződést 
Nagyovárad, auguszlus ő. 

Egry dr. polgármester telefonon közöl- 
te a városi hatóságokkal, hogy a kölcsön- 
szerződést aláirta. 
A kölcsön első részletét a Postatakarék 

már ki is utalta. 

Auguszíus elseje 
a lalvakon 

Kolozsovár, augusztus ő. 

A városokban aránylag nagyon nyugod- 
Falvakon a 

csendőrség - ugy látszik - talált alkal- 
mat annak a bizonyitására, hogy Romá- 
niában mégis csak pvan kommunista moz- 
galom, sőt ennek a mozgalomnak falusi 
tömegei is pvannak. 
Augusztus elsején Szászfenesen letar- 

tóztatta a csendőrség Laczi Bencze Már- 
tont és Kovács Jánost. A két férfi mellett 
még egy öreg parasztasszonyt is előálli- 
tottak s azzal vádolták őket, hogy röpcé- 
dulákat osztogattak a faluban. Később 
aztán, miután sem a röpcédulák nem ke- 
rültek elő, sem más terhelő bizonyiték 
nem volt, szabadlábra helyezték őket. 
Szerdán éjszaka aztán ujból letartóz- 

tatták őket. A kolozsvári sziguranca szál- 
lott ki és hajtotta végre a letartóztatáso- 
ka. A faluban nagy pánik keletkezett, 
mert az éjszaka elfogott emberek rémült 
orditozást csaptak. A sziguranca beavat- 
kozásának aztán meg is volt az eredmé- 
nye, mert csütörtökön reggel a faluban 
három vörös zászló lengett. A községhá- 
zán, egy a csendőrség előtt és a harmadik 
egy magas akácfán. A zászlókon ez a fel- 
irás: „A letartóztatottak szabadlábrahe- 
lyezését, munkát és kenyeret követelünk!" 
A szomszédos Lónya községben Jani 

Jánost tartóztatták le röpcédulaosztoga- 
tás gyanuja alatt. A kolozsvári törvény- 
szék gyorsitott eljárással már hétlőn tár- 
gyalja a falusi letartóztatottak ügyét. 
Tordaszentlászlón szintén volt röpcédula- 
hajsza augusztus elsején. A falu férfiai 
javarészben a városban dolgoznak hétköz- 
naponként, a csendőrség tehát nem igen 
kapott kézre közülük senkit. Vasárnap 
azonban, amikor otthon ünnepeltek, negy- 
venet tartóztattak le a városon dolgozók 
közül. Igaz, hogy rövidesen el is enged- 
ték őket. 

Is. H. 

Kiosztották a szerepeket 

Bécs, augusztus 6 

Ugy a bécsi kormánykörökben, mint a 
közönség között nagy izgalmat váltott ki 
az a hir, hogy a bécsi náciközpont fel- 
robbantása alkalmával 
megtalálták az osztrák nemzeti szocia- 
listák kormánylistáját. 

Ezen a listán kancellárként a jelenleg 
Németországban tartózkodó, illetve Né- 
metországba menekült Proks szerepel. A 
miniszterek között sezerepelnek Riehl, 
Brauenfeld. Bardof és Schopku, akit csak 
a napokban tartóztatták le. Riehl be.ügy 
miniszter, Brauenfeld propagandaminisz- 
ter, Bardof hadügyminiszter lett vona, 

ha a puccs sikerül. 
Az osztrák ügy Berlinben is egyre viha 

rosabb hangulatot teremt. Most értesült a 
német kormány arról, hogy 

Dollfuss Franciaország hozzájárulását 
kérte 18 ezer főnii segédrendőrség fel- 
állitásához. 

A segédrendőrökre azért voalna szüksége 
Anaztriának, hogy annál biztosabban le- 
fekezbesse az egyre féktelenebbé váló 
u-mzetiszocialista törekvéseket. 

Berlinben erősen elitélik, hogy a segéd 
rendőrség felállitásához Dollfuss frar. 
cia hozzájárulást kért. 

A győző kegyelméből felállitott rendőr- 

A kubai forradalmi csapatokat 
ki akarják éheztetni 

Az uj kubai lázadásnak munkásjellege van 
Neroyork, augusztus ó. 

Ideérkezett jelentések szerint Kubában uj 
forradalom tört ki. Ennek 
az uj forradalomnak határozottan munkás 
jellege van. 

A kitörésre a jelt a közalkalmazottak szírájk- 
ja adta meg. A sztrájkhoz csakhamar csat 
lakoztak a szállitási vállalatok munkásai és 
a vasuti munkások is. A szállitási vállalatok 
munkásainak sztrájkja miatt élelmiszerhiány 
állott be, a közlekedés pedig egészen meg- 

szünt. 
A forradalmárok és a kormányhü csapatok 

között még nem történt meg az összecsapás. 
A kormány elrendelte a statáriumot. 

és azokon a területeken, ahol a rendfenntartás 
eszközei a kezében vannak, 400 forradalmárt 
tartóztatott le. , 
A fegyverviselés szigoruan tilos. Remélik, 

hogy a sztrájkolókból álló forradalmi csapa- 
tokat körülzárolással és kiéheztetéssel sike- 
rulni fog behódolásra kényszeriteni. 

A villamossági és ruházati ipar 
is behódolt Rooseveltnek 

A pennsyivániai bányászszirájk is megszűni 
Neroyork, augusztus ő. 

Washingtoni jelentések szerint a munkako- 
dexeket ma az amerikai 

iparnak pbillamossági ipar és a ruházati 
vállalatai is aláirták. 
Az acélipar ezzel szemben azzal a kérés- 
sel fordult ma az elnökhöz, hogy a részükről 

már aláirott kodexeken Roosevelt oáltoztas- 
son, mert a kodex feltételei 
acélipar teljesitőképességét. 
A pennsyloániai bányászsztrájk is meg- 
szünt. 

Itt is meg tudtak állapodni az uj munkako- 
dex feltételeiben és igy ma 70 ezer bányász 
már felvette a munkát. 

Némctország valamennuil 
oszírák állampoldárt kiutasit 

A Saar-viaékről el65urcoli 6árom írancia állam- 
polgár ügye lázbabo0ziIa a párisi sajló1 

Páris, augusztus 6. 
A ífrancia kormánynalk a Saar-ferületről 

elhurcolt három francia polgár sorsával ösz- 
szefüggő tiltakozására a német kormány át- 
nyujtotta válaszjegyzékét, amely kiemeli, 
hogy a német kormány a vizsgálatot beve- 
zette és az eredményről Parist tájékoztatni 
fogja. 
A Journal ehhez hozzáfüzi, hogy a francia 

jegyzék 
nemcsak a francia állampolgárok jogtalan 
elhurcolása ellen tiltakozott, hanem egyben 
az okozott károk megtéritését is követelte. 

A francia jegyzék csak azért késett, mert a 
párisi kormány először pontosan tájékozódni 
kivánt az eseményről. 
Ami a német repülőgépek ausztriai propa- 

gandarepüléseit illeti, ez a lap szerint az em- 
beri jogok sérelmét jelenti, tehát a kérdésnek 
a Népszövetség elé kell kerülnie. A panaszt 
logikusan Ausztriának, mint szenvedő félnek 
kellene benyujtania, de ehhez más államnak 
is joga pvan. Ausztria elszánta már magát ah- 
hoz, hogy a hatalmakhoz fordul s idevonat- 
kozóan a tárgyalások meg is kezdődtek. A 
francia kormány már meg is kereste Angliát, 
Belgiumot, Lengyelországot és mindazokat a 
hatalmakat, amelyeknek érdekük, hogy Né- 
metországot a nemzetközi jogok tiszteletben 
tartására szoritsák Fnnek nyilván az lesz az 

eredménye, hogy 
a népszövetségi tanács a kérdést nem 
kényszerül nyilpvános ovita keretében letár- 
gyalni. 

Erdekes megállapitani, szögezi le a lap, hogy 
a kiábránditó eredmények elkerülésének ked- 
véért a régi diplomáciai eszközökhöz tértek 

vissza. Reméljük, hogy az angol kormány 
rendelkezései megfelelnek ama fontosságnak, 
amelyet a francia kormány a kérdésnek tu- 
lajdonit. 
A hivatalos „Petit Parisien" is megerősiti, 

hogy Franciaország és a Németországgal 
kapcsolatban érdekelt többi államok között 
véleménycsere történt, azzal a céllal, hogy a 
hatalmak közös akcióval megakadályozzák a 
német erőszakosságok ismétlődéseit. 
Az „Echo de Paris"-ban Pertinax igy ir: 
- Ugy a Saar-kérdést, mint az ausztriai 

problémát illetőleg ott van a francia állás- 
pont gyengesége, hogy a helyileg érdekeltek- 
nek egy jelentős része a hitleristákkal rokon- 
szenbezik. Ezért ezok, akiknek elsősorban vé- 
dekezniük kellene, csak nagyon gyöngén vé- 
delmezik magukat, ha ugyan nem paktálnak 
nyiltan a támadókkal. Miért nem hivják egy- 
be a népszövetségi alapegyezmény 11. szaka 
sza alapján mindkét esetben a Népszövetsé- 
get? Miért nem tanácsolják dr. Dollfuss szö- 
vetségi kancellárnak az ui választások kiirá- 

tulhaladják az 

Dolliuss irancia engedelemmei 
tizennyolcezer segédrendőrt 

akar munkába állitani 
Az osztrák uemzetiszocialisták már összeállitották a kormánylistát 

1933 augusztus 
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ség nem rendőrség, ennél is font 
azonban az, hogy Dollfuss fontos elyi 
lásponot adott fel akkor, amikor - moti 
ja Berlin francia kegyelemre adta ad 
gát s ezzel igen erősen gyengiti Né 
ország álláspontját is. Dollfuss bárek 
inkább megtehetett volma, mint a Íranei 
kegyuraság elismerését. a 

UJABB LETARTÓZTAT Ás 
Ujabb jelentés szerint a rendőrség letar 

tóztatta Klammerhofert, a eteier Heimat 
bund vezérét. Klammerhofer kormánya. 
lenes propagandát fejtett ki s ezért h. 
tóztatták le. Nyomban biróság elé kerilt 
és négy heti fogházat kapott. 

sát? Miért nem állapitották meg kétségbe. 
vonhatatlanul még ez óráig sem, hogy a Sal. 
burg fölött elszálló repülőgépek tényleg né 
metországiak voltak-e? Miért nem vállalja , 
bécsi kormány a Népszövetség előtt a nyi. 
vános és formális panaszt? Nyilván azárt, 
mert a belső lakósságnak a reakciója leg. 
alább is kétséges. Bizonytalan, hogy bvajja 
a népakarat arra az oldalra áll-e, amelyn 
kivánatos volna. 
A szocialista „, Populaire' leszögezi, hogy 
a népszöpbetségi eljárás mindenesetre kivá. 
natosabb volna, mint a nagyhatalmi akció, 

mivel az előbbi vitathatatlanul nemzetközi és 
nyilvános lenne. Csakis a népszövetségi, nyil 
vános eljárás leplezhetné le a béke és a sza 
badság ellenségeit a világ közvéleménye előtt, 
oly módon, hogy a soviniszta és nacionalista 
érzelmeket ne feszitse tul. 

A KIUTASITÁS 
A pénteken foganatositott bécsi letartózta. 

tások megtorlásaképpen a birodalmi kormán 
elhatározta, hogy 
a Németországban élő osztrák alattvalókal 
kiutasitja. 

Berlinben már le is tartóztatták Goldmann 
Pál hirlapirót, a Neue Freie Presse berlini 
levelezőjét, aki évtizedeken keresztul tudósi- 
totta lapját a német fővárosból. 

- Számos női bainaál a természetes „Fe 
renc József keserüviz használata végtelen 
nagy megkönnyebbülést szerez A nőorvosi kli 
nikák bizonyitványai tanusítiák, hogy a rendkivil 
enyhe hatása Ferenc József vizet különősen 
a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkal 
mazzák 

Earl Horvbe, a neves angol gé kocsir? 
korder, aki György aygól királynak 
közeli rokona, Livornóban (Olaszorsa 
trenirozott, hogy az ottani persent 

résztvegyen. A kitünő sportemberi 
ning közben olyan sulyos baleset 
hogy ápolás alá kellett veni. 

- Kludsky Moszkoának eladta a cirhi 
szát. Bukarestből jelentik: Kludeky a, 
res cirkusztulajdonos állatseregletét 
mely tudvalevőleg 22 elefántot ei 6 lei 
teg más vadállatot számlál, 20 miltokil 
ért eladta Oroszországnak. AZz a mál 
Moszkvába szállitják. A menazsér k 0) 
a napokban behajózzák és elipd 
államáshelve felé. 

.
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rassóban egy lejjel olcsóbb lett a kenyér 
Ahus árakat leszállitották, most az első közszükségleti cikkek olcsóbbátételén 
a sor A városi tanács rendelete egyelőre ugy szabályozza az éttermi árakat, 

hogy a napi menük árát maximálta 

Hogyan alakulnak auyusztus hónapban az 
Brassó, auguszíus ő. 

Tegnapi számunkban röviden jelentet- 
ük, hogy Brassó város állandó választ- 
nánya megállapitotta az augusztus havi 
j maximális árakat. Ezzel egyidejüleg 
, brassói pékek, akik a maximáás váro- 
4 illetékessége alól kiestek, minden belo- 

lvás nélkül hétfőtől kezdpe kilónként 
egy 

ejjel leszállitották a kenyér árát. 
A városi tanács szombaton kibocsátja 
julius havi maximális árakra vonatko- 

ó birdetményét, amelyet az állandó vá- 
usztmány határazatai alapján szövegez- 
ek meg. Ennek a hirdetménynek egyik 
egfontosabb pontja, hogy 
az éttermi árakat a maximális árak 
megállapitásáról szóló törvény alap- 
ján is szabályozza. 

HOGYAN ALAKULT A KE.- 
NYEÉRPIAC BRASSÓBAN. 

A brassói pékiparosok tegnap este 

Az augusztus havi maximális árak 
megállapitására vonatkozó városházi ren 
delet első szakasza minisztertanácsi hatá- 
jozatnak a kenyér és lisztárakra vonat- 
kozó intézkedéseit tartalmazza. A városi 
tanács határozata értelmében a mai nap- 
ól kezdve tilos buzát, rozsot vagy árpát 
egyéb mezőgazdasági termékkel keverni 
és ilyen keverékből készitett lisztet, vagy 
kenyeret forgalomba hozni. Ugyancsak 
tilos ezeket a gabonanemüeket egymássa! 
keverni. Akik a rendelkezés ellen véte- 
nek, azokkal szemben az uzsoratörvény 
büntető szankcióit alkalmazzák. 
Amennyiben a városi tanács azt ta- 

pasztalja, hogy a kenyér és liszttermelők 
indokcllatlanul emelik az árakat, a m- 
nisztertanácsi határozat utolsó pontját 
fogják alkalmazni, amelzyy, 

megengedi a magximális árak ujbóli 
életbeléptetését. 

Az állandó választmány szigoru intéz- 
kedéseket foganatositott a kenyér kimé- 
résépél történő csalások ellen is. A hir- 
detmény ugyanis kimondja, hogy 

egy kilogramm kenyérnél legfeljebb 
50 gram mérlegdifferenciának 
bad fennállani. 

Amennyiben a differencia bármilyen 
mennyiségü kenyérnél nagyobb volna, a 
ubásan mérő pék, vagy kereskedő ellen 
azonnal meginditják a törvényes eljárást 
csalás címén. A pékek ugyanakkor köte- 
lesek üzleteikben az alábbi felirást ki- 
öggeszteni : 
Kérje a kenyér lemérését !" 
A mérleget látható 

Megy a fogyasztó közönségnek szemébe 
ötöljék. A fentebbi ntézkedést a rendőri 
6 várcsházi közegek a legszigorubban 
enőrzik. Akik ezt az intézkedést nem 
iják. be, az uzsora törvény drákól in- 
éz edéseivel találják szemben magukat. 
zzel kapcsolaban megemütjük, hogy 
laseól piacon a terményárak jelenleg 

; varosi tanács hivatalos kimutatása sze- 
nt a következők : 
0.huza mázsája 400-480 lej, ! 
at k lei. a sörárpa 290-300 lej. a 
„karmányárpa 240-260 lej, a zab 
)-280 lej, a szemes tengeri 210-23 , geri 219-230 

lencse 500-600 lej, a 

a 

a rozaé 

é. a nagyszemü 
záa ab 300-720 fei, a burgonya má- 
ae pedig 140-1860 lej. Ezek természe- 

a kvnagybani árak. A takarmányárak 
kza re tkezők : Préselt széna 110-120 lej, 
E Széna 80-90 lej, laza szalma 30- 00 
a korpa mázsája pedig 140-160 Ij. 

mészárosok - amint azt 
ttuk már - a disznóhus árának fet- 
esél kérték. 
áz állandó pálasztmány azonban ezt 
a kérést nem teljesitetteé, hanem a 

A 1 isznóhus árát leszállitotta, . 
maxi manzat szerint az összes husnemiüek 
Marhuó árai a kövekezők: 

marba tus levesnek való I. osztálya 
osztáj hus kilója 18 lej, ugyanez másod- 
kilója a10 lej, borjuhus comb és máj 
ivalyk, lej, a borju többi része 22 lej, 
sertéshu egyes részeinek kilója 10 lej, 
tés ze. 15 26 lej, disznóhus 34 lej, a ser- 
28 szalonna kilója 26 lej, háj kilója 
jehh. olvasztott zsir 34 lej, bárány- és 

A 1s kilója 14 lej. 
töldmegai tanács ezzel egyidejüleg, a 

minisztérium ijióváha- 

elm el 

ésügyi 

ülést tartottak, 

Ez jelentős olcsóbbodás, 

sza- 

helyre kell tenm. 

röviden 

ta amelyen foglalkoztak a 
kenyérár leszállitásának kérdésével. A 
ékek belátták, hogy a gabona ára jelen- 

leg alacsony és 
egyes opvidékeken vpagononként hu- 
szonöt ezer lejért is lehet buzát kap- 
ni. 

A kenyér mai magas ára tehát nem in- 
dokolt és ezért kimondották, hogy azt egy 
lejjel leszállitják. ; 
Tekintve, hogy a buzalisztet nem sza- 

bad idegen anyagokkal keverni, a pékek 
elhatározták, hogy 

hétfőlől kezdve bevezetik a kömény- 
magos, teljesen finom, fehér kenye- 
ret, amelynek kilóját 
állapitották meg. 

mivel eddig a 
félbarna kenyér kilója került tiz lejbe. 
A másodrendü házikenyér elnevezés 

gyása alapján megengedte, hogy bárme- 
mil mészárszékben árulhassanak binaly- 
ust. 
A koser marhahusok kilója két lejjel, 

a koser borjuhus kilója pedig legfeljebb 
hat lejjel lehet drágább a rendes forga- 
lomban levő hus áránál. 

visszaélések megakadályozására a 
városi rendelet kimondja, hogy 

a nyomtaték bármilyen husnál ki- 
lósként nem lehet több száz gram- 
nált. 

A mészárosok kötelesek miadenkor 
mindenféle hussal rendelkezni. 

Amennyiben valamelyik mészáros 
nál azt veszik észre, hogy egyes hus- 
nemüeket nem tart, a városi tanács 
a mészárostól meg fogja vonni ipar- 
engedélyét. 

Az élőállat árakat nagy vonalakban 

A lellreccsent sár és azeldobolt kő 

kilenc lejben 

alatt ismert 

félbarna kenyér árát két lejjel, tehát 

tiz lejről nyolcra szállitották le, mt4 
a barna kenyérét kiloggrammonként 
nyolc lejről hét lejre redukálták. 

A kenyér ára tehát Brassóban kettő, 
illetoce egy lejjel olcsóbbodott kilónként. 
Ez az olcsóbbodás idejében jött. Számos 
cikkben rámutattunk már arra, hogy az 
eddigi kenyérárakat továbbra is fenntar- 
tani nem lehetett, mert ezek az árak fel- 
tétlenül kenyérháboruhoz vezetnek. 

Tekintve, hogy a városi tanács hatás- 
köréből kivonták a kenyér maximális 
árának szabályozási jogát, a város veze- 
tősége elhatározta, hogy az erre vonatko- 
zó minisztertanácsi intézkedést a legszi- 
gorubban alkalmazza. 

1 minisztertanács határozatának brassói alkalmazása 
szintén szabályozták. Brassó város terü- 
letén és a környéken az export ökör élő- 
sulyának kilója 9-11 lej, a sertésé pedig 
15-18 lej. Az igás ökör darabja 4000- 
6000 lej között váltakozik, a ló darabja 
2000-6000 lej, a luxus fó darabja pedig 
10.000-16.000 lej. 

AZ ÉTTERMI UZSORÁAT IS 
MEGRENDSZABÁLYOZTAK 

VALAMENNYIRE. 

A város lakósságának, de különösen az 
idegeneknek, régi panaszuk, hogy az ét- 
termekben az árak rendkivül magasak. 
A városi tanács, mint iemeretes, ferobe- 
pette az éttermek és kápéházak megrend- 
szabályozását. Ezen a téren azonban 
tényleges és hathatós intézkedéseket még 
nem foganatositottak. 
Az augusztus havi ármaximálási hatá- 

Egy urvezető autójának kinos kalandja Obrassó alatt 

Brassó, augusztus ő. 

Kinos autóbotrány játszódott le Óbrassó 
végén, a Schmidt-féle téglagyár közelében. 
Az uton gyanutlanul haladt Seermaldt bras- 
sói mümalom tulajdonos autója, amelyet egy 
ismert urvezető vezetett és amelyben öt bras- 
sói ur ült. Óbrassó és a téglagyár között az 
uton a normális sebességgel haladó autó egy 
nővel találta magát szemben, akiről később 
kiderült, hogy Dominica Priscunak hioják és 
a téglagyár mellett lakik. 

A hatóságokhoz érkezett feljelentések sze- 
rint az autó vezetője többször is tülkölt, a 
fiatal lány azonban cövekként megállt az ut 
közepén és nem akart onnan elmozdulni. Az 
autó erre teljesen lassitott és kikerülte a le- 
ányt. A gödrös uton azonban hatalmas po.- 
csolya képződött, ahonnan egy kis sár frőcs- 

csent a lány ruhájára. Ez robbantotta ki a 
botrányt. 
Amikor ugyanis az autó visszatért, Priscu 

Domnica lesben állott házuk közelében. A 
meglehetősen lassan haladó autó felé dobott 
egy hatalmas követ, amely bezuzta az auto 
ablakát és egyenesen az autó vezetőjének fe- 
Jéhez repült. 
Aaz autóvezető sulyosan megsebesült, mert 
a kő a halántéka fölött sértette meg. 

A lányt az autóban ülő urak felszólitották, 
hogy kövesse őket a rendőrségre. Ekkor azon- 
ban közbelépett a lány apja és testpére, akik 
szidalmazni kezdték az autóban ülőket. 
Az események után az autó tulajdonosa és 

annak vezetője az ügyészségen bünvádi fel- 
jelentést tett Priscu Mária ellen sulyos testi 
sértés és ingó magántulajdon megrongálása 
miatt. A vizsgálat az ügyben folyik. 

................... 

A Carpithos-bánya ezer lejt ajánl 
a szerencsétlenül járt munkásért 

- kártalanitásként 
A munkakamara közbelép 

Brassó, augusztus ő. 

Néhány nappal ezelőtt hosszu cikkben 
számoltunk be azokról a megdöbbentő 
állapotokról, amelyek a Bükszád-Olt kö- 
zelében müködő „Carpithos' bányában 
uralkodnak. Ennél a bányánál, amint azt 
Bediteanu brassói munkaügyi inspektor 
megállapitotta, rabszolgákként kezelik a 
munkásokat és azokat éhbérért dolgoztat- 
ják. 
Követ töretnek és fejtetnek itt a mun- 

kásokkal napi hetven lejért, amit átlag 
tizenhat órai munkával kell 
niök. 
Ebben a kőbányában néhány nappal 

ezelőtt : 
halálos munkásszerencsétlenség is tőr- 

kigürcöl- 

tént, amelynek áldozata Buzora Juon 
munkás. 

Ezt a szerencsétlen kőtörő rabszolgát 
munka közben egy lezuhanó kődarab 
agyonlapitotta. A munkás borzalmas ki- 
nok között kiszenvedett. 
Buzora Juonnak felesége és két gyer- 

meke maradt hátra. A legtragikusabb, 
hogy felesége áldott állapotban van, ép- 
pen szülés előtt áll és ezekben a nehéz 
napokban maradt két gyermekével ke- 
nyérkereső nélkül. 
A halálrazuzódott munkás özvegye 

kártéritési igénnyel fordult a „Carpithos" 
kővállalat vezetői ellen, akik ezer lejt 
ajánlottak fel az asszonynak az elpusz- 
tult kenyérkereső munkásérti. 

s E 
rozatból kitünk, hogy 

az éttermeket menürendszer bepeze- 
tésére kötelezték. 

A többi étlapi árakat azonban érintetle- 

A városi rendelet értelmében az első 
osztályu éttermekben 30 és 33 lejes me- 
nük vannak. Ez az ár még mindig clég 
magas, ha tekintetbe vesszük, hogy Er- 
dély bármely más városában a legdtá- 
gább menü harminc lej. 

A harmincöt lejes menüben a követke- 
zők foglaltatnak benne: Hus, vagy más- 
fajta leves, husos és zöldséges fogás, leg- 
kevesebb egy darab tészta és egy darabf 
legkevesebb 100 grammot kitevő kenyér- 
A harmincötlejes menü összeállitása a 
következő kell legyen: hus vagy másfaj- 
ta leves, disznó, borju sült vagy szárnyas, 
sült csirke kizárva, legkevesebb egy daj 
rab tészta és egy szelet kenyér. 
A másodosztályu étterem 30 lejes me- 

nöje a következő: hus vagy máelajta le- 
ves, sertéssült, borjusült vagy rántott 
szárnyas, tészta és egy szelet félbarn 
kenyér. Ezzel szemben a huszonöt lejes 
menü összetétele: hus vagy másfajta leves 
főzelék husfeltéttel, vagy hussal elkészi- 
tett más fogás, egy darab tészta és egy 
szelet félbarna kenyér. 
A harmadosztálvu éttremben csak 16 

lejes menüt szabad kiárusitani a követke- 
ző összetételben: husleves, hussal készi- 
tett másodfogás és két darab félbarna ke 
nyér, amelynek legkevesebb 200 gramm 
sulyunak kell lennie. 

A HAL ÁRA ÉS EGYEBEK 
Azállandó választmány a hal árát nem 

maximalizálta, tekintve, hogy az válto- 
zik A rendelet azonban kimondja, hogy 
a halkereskedők, akik a Dunán vásárol- 
ják a halat, kötelesek minden csütörtö- 
kön bemutatni a halszálltóktól kapott 
azt a táviratot, amelyben a hal vételára 
fel van tüntetve. Ehhez az árhoz 25 szá- 
zalékot számithatnak hozzá és csak ilyen 
árakon hozhatják forgalomba a halakat. 
Amennyiben a táviratokat nem mutat- 
nák be, ugy a városi tanács a mavimális 
árak megállapitásánál a brailai halászat 
igazgatóság hivatalos árlistáját fegju 
alapul venni. 
A konfliskocsisok maximális árai vál- 

tozatlanul a következők: az állomásig 30 
feij, egy ut a város területén, 20 lej, ut a 
Salamon vendéglőig 80 lej, egy órás ut a 
város területén 80 lej, bármely más ut 
pedig a városon kivül megállapodás sze- 
rint. 

Az ajánlat a bánya összes munkásai 
között érthető visszatetszést szült. Az 
esetről értesitették a brassói munkakama- 
rát, amely elhatározta, hogy erélyesen 
közbelép a szerencsétlen család érdeké- 
ben. 
A munkakamara vezetősége felszólitja 

a „Carpithos' bánya igazgatóságát, hogy 
az özvegynek adjanak megfelelő kártéri- 
tést, ellenkező esetben hipatalból fogják 
megtenni a szükséges lépéseket a munkás 
özvegyének kártalanitására. 
. 

Az Asíra Gyergyószenimiklőson 

vendégszerepel vasárnap, az ottani Glória el- 
len. Egy egész sereg uj játékossal veszi fel 
a küzdelmet a fejlődőképes brassói csapat 
és minden eshetősége meg van a győzelemre. 
Birónak a brassói Lungut viszik le. 

- LOVASVERSENY BRASSÓBAN A 
minden évben megrendezett nagyszabásu 
lovasversenyt augusztus 25-re tervezték 
az idén. A rendezőség már minden előké- 
születet megtett a verseny sikeres meg- 
rendezése érdekében. A minden tekintet- 
ben változatos és nivós lovasverseny-pro- 
gramm sok közönséget vonz előrelátható- 
lag a versenyre, melyet Károly király 
magas védnöksége mellett tartanak meg. 

Szüövetet, 
Vásznat, 
Delént, 
Kartont 
Zephirt, 
Harisnyát, 
Inyet, 
Fejkendőt, 
stb. stb.-t 

a közismert 

„RECLAMA. 
ÁRUHÁZ 

APPEL és VOGEL 

K Brassó, Kapu 33. 
(Harminchárom) sz. 

alá átköltözött uj helui- 
ségében vegyen. 

Hatalmas nagy választék [ 

Olcsó árak! Jó minőség! 

Pontos kiszolyálás! 



A cigányasszony azt állitotta, hogy 

95. BRASSOI SZEMLE 

Felségsértést követett el 
egy ittas türkösi ember 

Brassó, augusztus ő. 

A brassói ügyészségre ma fegyveres 
őrök bekisérték Fancsali Mátyás udvar- 
helymegyei illetőségü munkást, akit fel- 

ségsértésért vettek őrizetbe. Fancsalit 
Türkös községben tartóztatták le. A 
csendőrök jelentése szerint Fancsali az 
egyik türkösi korcsmában iddogált és 
ivás közben politikáról kezdett vitatkoz- 
ni szomszédaival. 

Ugylátszik azonban, hogy Fancsali töb 

gbet öntött fel a garatra a' kelleténél, 

mert a politizálás hevében 

duroa hangon nekitámadt az uralkodó- 

nak és éktelen szavakka! az uralkodó- 

házat szidalmazta. 

A korcsmában lévő vendégek közül az 

egyik azonnal jelentette az esetet a csend 

örségnek, amely Fancsalit letartóztatta és 

Brassóba hozta, ahol átadták az ügyész- 

ségnek. A különböző formalitások után 

Fancsalit Voina vizsgálóbiró kihallgatta, 

majd előterjesztést tett letartóztatására, 

amit a törvényezék vádtanácsa ma hely- 

ben is hagyott. 

A vizsgálóbiró most több tanut idézett 

be annak megállapitására, hogy Fancsali 

milyen körülmények között követte el a 

felségsértést. 
... 

Tizezer lejt varrt 
a cigányasszony 
a szoknyájába 

Nyolc zsebmetszés egyetlen 
vásárnapon 

Brassó, augusztus 6. 

A rendőrség bünügyi osztályához ér- 

kezett jelentések szerint a pénteki heti- 

vásárt valósággal ellepték a zsebmetszők. 

Nyolc feljelentés érkezett ismeretlen tet- 

tesek ellen, akik vagy a háziasszonyok 

táskáiból lopták ki a pénzt, vagy pedig 

a zsebeket vágták ki. 

A feljelentések alapján a rendőrség eré 

Ilyes nyomozást inditott a tettesek elfo- 

gatására. A személyleirásokból megálla- 

pitották, hogy a büncselekményeket a 

rendőrség által is ismert és a környékbeli 

cigányokból alakult zsebmetsző társaság 

követte el. 

Pénteken délben több cigányasszonyt 

előállitottak, akiket alaposan megmotoz- 

tak. 

Az egyiknek a szoknyájába varroa fliz- 

ezer lej készpénzt találtak. 

az 

elég szép summát „meszelők eladásából 

kereste. A rendőrségnek az a gyanuja, 

hogy a zsebmetsző társaság feje, akit a 

rendőrség jól ismer, Oltszem felé mene- 

kült. 

A zsebmetszőbanda fejének elfogatásá- 

ra detektiv-különitményt vezényelt ki a 

rendőreég. 

lsmét cáloliák 

IAR körökben, hogy az IAR-Brasovia fuzió 

létrejön. A repülőgépgyár vezetői szerint, oly 

nagyok és áthidalhatatlanok a differenciák, 

hogy a fuzióról egyelőre szó sem lehet. 

Csegezy György 
vasárnapi rudugró rekordkisérlete elmarad, 

mert a kiváló atléta péntek este családi ügy- 

ben halaszthatatlanul Kolozsvárra volt kény- 

telen elutazni. 

A hosszulalusi relormáius 

nőszövetség 

szokásos nyári táncmulatságát augusztus bó 

6-án, - kedvezőtlen idő esetén 13-án, - Va- 

sárnap délután rendezi Csernátfaluban, a 

Papp-féle kerthelyiségben, Pataki Feri kitü- 

nő zenekarának közremüködésével. 

A Relormátus Leányszövetség 

kéthónapos román nyelvkurzust ren- 

dez. A kurzust képzett román nyelvtanár 

vezeti. Az előadásokat a Kálvin-utca 3 

szám alatti református elemi iskolában 

esténként tartják. A jelentkezők bővebb 

felvilágositást a református lelkészi hiva- 

talban (Kálvin-utca 3) kapnak. Jelentke- 

rési batáridő augusztus 12. 

xUGUSZTUS , 

Auu. 5-étől kezdve 

Nevetés! 
Kacagás! 
Jókedv! 
Derül 
.. 

A szezon 
legszebb bohózata 

Brassó, augusztus 6. 

A brassói nyugdijas fronton ujból moz- 
golódás és nyugtalanság észlelhető. A 
nyomorult kisegzisztenciák még mindig 
nincsenek megelégedvbe azzal a móddal, 

ahogy a pénzügyigazgaloság a nyugdi- 
jakat folyósitja. 

Mint ismeretes, a nyugdijasok szövetsége 
néhány héttel ezelőtt küldöttségileg megje 
lent Crisan brassói pénzügyigazgatónál, 
akitől kérték, hogy az eddigi fizetési 
rendszert változtassák meg. A nyugdija- 
sokat tehát 

ne ábécé sorrendben fizessék, hanem 
előbb egyenlitsék ki az ezer, kétezer és 
háromezer lejes nyugdijasokat és csak 
azután fizessék a nagyobb nyugdijakat 

emelkedő arányban 

EÉz a rendszer - amint arra annakide- 
jén is rámutattunk - valóban demekra- 

tikus és emberi megoldás lett volna, mert 
igy legalább a kis nyugdijasok, akik nél- 

külöznek és éheznek, idejében hozzájut- 

nak követeléseikhez, a tizezreket élvező 

nyugdijasok pedig, akik néhány napig 
mindig várhatnak, valamivel később kap- 
ják meg járandóságaikat. 
A kérdés ebben a formában már el 

volt intézve. Annál nagyobb megrőkö- 

nyödést keltett, hogy a pénzügyigazgató- 

ság az utolsó pillanatban ugy módositotta 
ezt a megállapodást, hogy 

továbbra is ábécé sorrendben fizeti a 

nyugdijakat azzal a módositással, hogy 

a fizetést az ábécé elején és végén kez- 

dik. 

A julius havi nyugdijakat, - amint 

azt szintén megirtuk, - ezzel az uj rend- 

szerrel kezdték fizetni. A nyugdijasok 

kezdetben nem tudták, hogy a demokra- 

tikus rendszer elvetésének mi volt az in- 

ditóoka. Ma azonban kiderült, hogy 

a nyugdijaknak emelkedő arányban 

paló kifizetését egy-két nagy nyugdi- 

jas gáncsolta el. 

Egy nyugdijas generális például megje- 

lent a pénzügyigazgatóságnál és tiltako- 

zott az ellen, hogy előbb a kis nyugdija- 

sokat egyenlitsék ki. Kijelentette, hogy 

a kisnyugdijasok „felebbezhetnek", ha 

nem tetszik nekik az eddigi rendszer. 

Ennek az érthetetlen és kimondottan 

rosszindulatu eljárásnak a brassói nyug- 

dijszövetség tagjai között kinos vissz- 

hangja támadt és valószinü, hogy az eset 

a nyugdijegyesületben sulyos belső ellen- 

tétekhez vezet. ; 

Ezeken a belső ellentéteken kivül azon- 

ban a brassói nyugdijasokat más problé- 
mák is foglalkoztatják. 
A pénzügyigazgatóságnál ugyanis né- 

hány nappal ezelőtt megkezdték a julius 

havi nyugdijak kifizetését. Pénteken el- 

érkeztek a G-R kezdőbetüs nyugdijasok- 

ig. Tovább azonban már nem fizettek. A 

pénzügyigazgatóságon azzal küldték el 

a nagy tömegben várakozó nyugdijaso- 

kat, hogy nincs pénz és nem Jölt akredi- 
fio Bukarestből a további járandóságok 

kiegyenlitésére. 

A nyugdijasok erre elhatározták, hogy 

tiltakozni fognak Bukarestben a nyugdij- 

Ismét életbelépett az abc-rendszer 

Mértnem lcheta nyugdijasokat nyu 
dijukarányának sorrénájében fizetni 

Az elkeseredett kisnyugdijasok ujra a miniszterhez fordulnak 
fizetés megszakitása ellen. Socolescu, a 
nyugdijasok elnöke, aki jelenleg szabad- 
ságon van, megigérte a szövetség tagjai- 
nak, hogy 

saját költségén személyesen utazik fel 
Bukarestbe, hogy a pénzügyminiszter- 

nél panaszt tégyen. 
Ezzel egyidejüleg a nyugdijasok a pénz- 
ügyigazgatóság előtt a szabad ég alatt 
rögtönzött megbeszélést tartottak, ame- 

Brassó városa 
30 gyermeket a Fekete-tenger 
partjára nyaraini küld 
A vátos 300 öyvermeket akart nyaraltalni, a minisztérium 

harminc nyaralást engedélyezelt 

Brassó, augusztus ő. 
Brassó város vezetősége a nyár elején 

felterjesztést intézett az egészségügyi mi- 
nisztériumhoz és kérte, hogy a szegény 
gyermekek tengerparti nyaraltatási or- 
szágos akciójába kapcsolják bele a bras- 
sói gyermekeket is és 300 gyermeket meg- 
felelő csoportokban és részben teljesen 
ingyenesen, részben kedvezményes felté- 
telek mellett küldjenek a Fekete-tenger 
partján felállitott üdülőtelepre. 
A minisztérium fedezet hiánvában nem 

Józsa Lajos megszökött 
a segesvári börtönből 

A marhalevélhamisitó szövetkezet fejét Brassó mellett fogták 

Erassó. auguszlus 6. 
A Brassoban lefogott ma:halevélhami- 

sitó banda ügvyében a nyomozás teljes 
eréllyel folyik. Különösen Józsa Lajossal 
foglalkozik sokat a rendőrség, tekintve, 
hogy Józsa Brassó környékén jószáglo- 
páson kivül egyéb büncsclekményeket is 
elkövetett. A 

Így többek között megállapitást nyert, 
hogy Józsa Lajos 
pakmerő módon kifosztotta a Méhker- 
tekben lakó Carstea György lakását 

és onnan renegteg értékes holmit vitt el. 
Azonkivül a környékbeli községekben is 
különböző lopásokat követett el. 
Pénteken délelőtt Józsa Lajost a rend- 

őrség emberei kivitték a Méhkertbe, ahol 
rekonstruálták a betörést. Józsát innen 
Höltövénybe vitték át, ahol szintén hely- 
szini nyomozást végeztek vele. 

Józsár egyébként nem Segesvárról hoz- 
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„Megszólalt a szivem 
cimü slá ger-operett 

F őszerepben : Alpár Gitta 

ie 

lyen elhatározták, hogy tiltakozó távira. 
tot küldenek a pénzügyminisztériumnak 
a nyugdijfizetések megszakitása miatt. 
A nyugdijszövetség egyébként ma 

szombaton délelőtt tiz órakor rendes he. 
ti ülést tart a Tanácsház kistermében. A 
nyugdijasok ezen a gyülésen megbeszélik 
összes sérelmeiket, amelyekre vonatkozó 
lag nagyfontosságu határozatokat késziül. 
nek hozni. 

teljesitette a város kérését és csupán 30 
gyermek nyaraltatásához járult hozzá, 
ugy, hogy ezek után fejenként 800-8600 
lej fizettessék. 
A harminc brassói gyermeket a város 

főorvos felekezeti és nemzetiségi különb 

ségre való tekintet nélkül, most választ 

ja ki az összeirtakból és ezeket rövidesen 

utnak inditják a Fekete tenger partjál 
lévő Agigia fürdőhelyre. 
A gyermekek után fizetendő ösezegt 

ket a közegészségügyi alapból fedezik.- 

ták Brassóba, ahogy azt két nappal e2 

előtt megirtuk. A ves
zedelmes bünöző 

valóban lefogták a falusiak az emlékeze 

tes lopási kisérlet alkalmával: Innen " 

gesvárra vitték, ahol átadták az ügyési 

ségnek. A fogházban azonban nem ' 

káig maradt, mert 

egy éjszaka titokzatos kerü
lmények 

zött megszökött és Brassó felé mel 

kült: 

józsát néhány nappal ezelőtt az / 
Brassóval szimszédos községben füle i 

le a csendőrök Galamb Sándorral egy! 

és mindkettőjüket átadták a rendőrsts 

nek. 
, 

Józsának még egy 
harmadik társa 

volt, akinek azonban mindezideis 1 

sikerült nyomára bukkanni. adi 

A rendőrség a szökésben lévő hara 

betörő elfogatására orszagos köröz0 

let adott ki. ! 

kerűl 

a dalos 
pacsirta és Gustav Fröllici



1933. augusztus 7. 

Geletzki az asztalra csapott... 
.... 

A Skoda-nör vádlotfja azt állija, 
hogy az adóellenőr kétmillió lej erejé 

me akarta zsarolni 
„Ha kém vagyok, lőijenek főbe 1" - kiáltotta vallomása végén a vádlott 

Bukarest, augusztus ő. 
A Skoda-ügy szombati tárgyalásán, miután 

vádirat felolvasásával végeztek, sor került 
jeletzki Brurónak, a Skoda bukaresti vezér- 
tépviselőjének kihallgatására. 
Seletzki mindenekelőtt azt akarja igazolni, 

vogy a hadügyminisztérium aktáit nemcsak 
joga, hanem egyben kötelessége is volt magá- 
ál tartani. A bizonyitás során a román had- 
ereg tüzérségének készültségéről beszél. 
pPomponiu ügyészz A fegyverkezésünkre 

onatkozó adatokat és számokat nem lehet 
wilt ülésen tárgyalni. 
Radu Rosetti ügyész: Ezzel egyetértek. 
Seletzki: Hosszasan bizonygatja, hogy Ro- 

mánia ágyurendelése egyáltalában nem tör- 
tént kedvezőtlen körülmények között, sőt 
megemliti az egyik szomszédállam példáját, 

A kisántánt-államok 
egységesitik póstai 
tarilájukat 

Prága, augusztus ő. 
! A prágai lapok arról számolnak be, hogy 

a kisántánt államok gazdasági téren érdekes 
módon akarják kapcsolataikat még jobban 
elmélyiteni. Arról van szó, hogy a három kis- 
ántánt állam: 
Románia, Csheszlovákia és Jugoszlápia egy- 
ségesiti a pósta, táviró és távbeszélő dijsza- 
bást 

1 és az egymásközötti forgalomban az egyes dij- 
szabási tételeket mérsékli is. 
Ha ezt a tervet valóban végre is hajtják, 

a három kisántánt állam egymás között lebo- 
nyolitott forgalma olcsóbb lesz, mint az a 
forgalom, amely más külföldi államok felé 
irányul. 

Kolozsvár valutacsempé- 
szési botránya 

Kolozsovár, augusztus 6 
A kolozsvári ügyészségre több nepes 

s kolozsoári kereskedő ellen feljelentés ér- 
h kezett, hogy sokmilliós valutaüzérke 

dést követtek el. 
1 Az ügyészség elrendelte Salamon Józset, 

Salamon Sándor, Salamon Zsigmond, Sa- 
lamon Ernő, Salamon Géza és Saiamon 
Azpád kolozsvári polgárok letartóztatá- 

e át. 
Salamon Árpád nemrégiben tért haza 

Amerikából és a Schütz János-utcában 
elegáns bérpalotát épiteteti. 

Zolfescu ügyész már tegnap megkez- 
dette a vádlottak kihallgatását, ami a ké- 
s0 éjszakai órákig tartott. Szombaton már 
a tanukihallgatásokra került a sor. 

l Váradvelencén a vonat levágia 
egy katona balkezéi 

Nagyoárad, augusztus ő. 
Sulyos szerencsétlenség történt a várad- 

velencei állomáson, ahol Hinten György 
eves tüzér le akart szállani a mozgó 

1 vonatról és a kerekek alá esett. A kere- 
ek levágták a fiatal katona balkezét. 

a sulyos állapotban levő tüzért a mentők 
Csapatkórházba szállitották. 

as zerencsétlenül járt tüzér, aki a 33- 
ik uzérezredben teljesit szolgálatot, sza- 
ék szül agot kapott és Váradvelencén lakó 
ill eit akarta meglátogatni. 

Az a Duna-Tisza csatorna Tokaj 
! és Szolnok között indul 

Az : Budapest, augusztus 6. 
a legről Duna-Tisza csatornát Magyarország 

A öbidebb időn belül meg akarja épiteni. 
indi 1 csatorna Tokaj és Szolnok közötíi 
eldl ki a Tiszából és a Nagy Alföldön éri 

a Dunát 

bél ant ön hajó indul a napokban Tokaj- 
Amelynek magával viszi azt a bizottságot, 
Ponto, eg kell állapitania, hogy melyik 
Zesse nduljon ki a csatorna és merre pDe- 
Ezen , ánya. 

mán é hajón utazik a kormányzó, a kor- 
egynéhe, a felső, valamint a képviselőház 

a ; . " 

bízott : ny tagja és természetesen a szakértől 

látogatta meg, javarészt idegen országbe- 

maradt. E négy közül Vinczét és Soóst 

amely a rendelésre sokkal nagyobb garanciá- 
kat adott és mégis sulyosabb feltételeket ka- 
pott. Az árak 15 százalékkal olcsóbbak bol- 
tak a szokásosnál, noha a hadügyminiszté- 
rium a Skoda-üzem részére sulyos feltétele- 
ket szabott. 
Majd rátér a Skoda állitólagos adócsalásá- 

nak a kérdésére, bizonygatva, hogy soha pil- 
lanatig sem késedelmeskedett és igy az ado- 
ügyben történt házkutatás csak ürügy volt. 
Nem ő követett el adócsalást, hanem éppen 
őt akarták 2 millió lejjel megzsarolni. 
A főügyész: Kérem, vonja vissza a zsarolás 

szót, amellyel Marules pénzügyi ellenőr sze- 
mélyét hozta kapcsolatba. 
A védők: Bizonyitékaink vannak. 
Seletzki: Rátér a pecséttörés kérdésére. 

Nem törte le a pecsétet, hanem 

a kabátja beleakadt a pecsétbe, 
amely önmagától leszakadt. Majd panaszko- 
dik amiatt, hogy a jilavai fogházban tulszi- 
goruan kezelték, egyes cellában tartották és 
izolálták a világtól. Ama 16 nap alatt pedig, 
amig a hadbiróságon volt, nem hagyhatta el 
szobáját, még a legnagyobb szükség esetén 
sem. Emellett arra akarták kényszeriteni, 
hogy vállalja a megvesztegetést. 
Majd beszédét azzal végzi, hogy a Skoda 

ügy alapjában nem egyéb, mint a rágalmak 
piszkos hulláma. 
- IHHla kém pagyok, pigyenek ki és lőjjenek 

főbe. De ha ártatlannak találnak, akkor le- 
gyen meg Önökben a bátorság arra, hogy re- 
habilitáljanak! - kiáltja reszkető hangon. 
Beszéde végén Seletzki izgalmában öklével 

nagyot ütött az asztalra. 
zz .............. 

Gallovich Aranka megint szerepel 
.................... 

A Discomper fővádlottja 
klorolormmal altatja el fegyőreit 

Ki jelentette fel ujra 
Kolozsovár, augusztus 6 

A Discom-per ujabb tárgyalását a ko- 
lozsvári Tábla szombaton ismét elhalasz- 
totta és elrendelte a főbünösnek, Gáspár 
Jánosnak előpezetését. 

is Gáspár már kétszer megszökött a tor- 
dai fogházból. Második szökését ugy haj- 
totta végre, hogy őreit, akik Bukarcstból 
kisérték, kioroformmal elaltatta. A szökés 
után eikerült, ezuttal harmadszor is el. 
fogni és megkezdették a nyomozást az- 
zal kapcsolatban, hogy Gáspár hol sze- 
rezte a kloroformot. Papadopol bukaresti 
vizsgálóbiróhoz, aki a nyomozást vezette, 
Bontescunétól feljelentés érkezett, hogv 
a kloroform Pop komiszár feleségétől, 

Gallovich Arankát? 
Gallopich Arankától származik. 

akinek fogászati rendelője van Bukarest- 
ben s aki már rengeteg bünügyben volt 
- eddig még eoha jogerősen el nem itélt- 
részes, 

Bontescuné jóbarátságban élt Gallo- 
pich Arankával, de összevesztek és 
Bontescuné a feljelentést a veszekedés 
első izgalmában küldötte el. 

Felmerült az a gyanu is, hogy a töb- 
bek között 8 betöréssel pádolt Gáspár 
orgazdája Gallopich Aranka bolt. 

Gallovich Arankát letartóztatták és je 
lenleg Gáspárral együtt a vacaresti fog- 
házban ül. Bontescuné egy bukaresti pin 
cérrel állott össze vadházasságra. 

Másfélmillió látogatója volt eddig 
a gödöllői ői jamboreenak 

Gödöllő, augusztus 6 
A gödöllői világcserkésztábort az eddigi 

kimutatások szerint másfélmillió embér 

Nek. Szombaton három különvonat hozta 
az angolokat, franciákat, németeket, osz 
trákokat, hollandokat. 

Érkezett 300 horogkeresztes is Mün- 
chenből. 
Az országhatártól Gödöllőig vezető or 

száguton sokkal több az idegen rendszá- 
mot viselő autó, mint a hazai. A oasár- 
napi programmra legalább félmillió bendé 
get várnak. 
A cserkésztábor kedvence természetesen 

Baden-Pawel. Mindennap kétszáznál is 
levél, postacsomag érkezik a cimére. A 
csomagok ajándéktárgyakkal oannak 
fele. 

Az autógrammkérők szinte lépésről-lépés- 
re kisérik. A főcserkész egyébként hüsé- 
Baden-Powell. Naponta kétszáznál is több 
ször is megjelenik meglepetésszerüleg. 
Az amerikai cserkészek között nagy iz- 

galmat keltett az a hir, hogy ifjabb Doug- 
las Fairbanks hajón van, illetve utban a 
rödöllői cserkésztábor felé. A nagyszerü 
vendéw érkezését a jövő hétre várják 
Az amerikai csoport érdekessége az is, 
hogy az indián cserkészek között találtak 
egy magyar gyereket, akinek a nagyapja 
vándorolt ki Amerikába és került az indi- 
ánok közé. A fiu még töri a magyar nyel 
vet, de az indián haditáncot is éppen 
olyan szilajon járja, mint vérbeli indián- 
társai. ; 
Vasárnap egyébként repülőnapot tart a 
tábor. 

.. 

N fogoly 800 leje, 
amelynek egyrészéből - bón lesz 

Kolozsoár, augusztus 6. 
Az augusztus elsejével kapcsolatban 

letartóztatott kolozsvári kommunisták 
közül azokat, akiket nem vittek el Te- 
mesvárra, tehát nem is gyanusitották őket 
azzal, hogy az öngyilkos Encsellel össze- 
köttetésben voltak, javarészt szabadon 
bocsátották. Letartóztatásban csak négy 

átadták az ügyészségnek. Berkovits Si- 
mont még ma is a rendőrségen tartják, 
a negyediket, Neumann Ignácot pedig 
most, utólar kisérték Temasvárra 

Neumann Ignácot, a már régebben Te- 
mesvárra szállitott Német István vallo- 
mása alapján kisérték el most a temes- 
vári szigurancához. Német ugyanis azt 
vallotta, bogy azt a bizonyos sokszorositó 
gépet, amit a rendőrség elkobzott, egy 
tőle népszerint nem ismert nagyon magas 
embertől kapta. 
Ez a nagyon hiányos személyleirás töb- 
bek között Neumannra is illik s azért 
szállitották el most, hogy Némettel 
szembesitsék. 
Neumann letartá-tatásával kapcsolai- 

Józsel' keserüvizet. 

5. oldal 

.............. 

Nyári 
hőségben 

üdit 
frissit 

erősit 

a valódi 

DIANA 
SÓSBORSZESZ 

] Kiváló fertőtlenitő 

ban egyébként még egy nagyon jellemző 
eset történt. Nyolcszáz lej volt nála a le- 
tartóztatás pillanatában s ezt a nyolc- 
száz lejt megőrzés végett Kos foglárőr- 
mester hivatalosan átvette tőle. Neuman- 
nak a felesége többször jelentkezett a 
pénzért, de nem adták ki neki azzal, hogy 
a pénzt csak Neumann maga peheli fel. 
Az elszállitás előtt aztán Neumann meg- 
kapott a pénzéből - 300 lejt. A hátra- 
maradó 500 lejről csak egy bont kapott. 
amit Vasile helyettes szigurancafőnök ál- 
litott ki és irt alá. Vasile szigurancafőnök 
tehát fölvette a pénzt, de csak - bónnal 
fizetett. Másszóval: kölcsönvette Neu- 
manntól, aki nem tudott erről a kölcsönről 
semmit addig, amig meg nem kapta a 
bont. A foglárőrmester szerint a helyet- 
tes szigurancafőnök azzal vette fel a 
pénzt, hogy azt személyesen adja át Neu- 
mannak. 
Nemde, különös formái vannak néha a 

kölcsönkérésnek, ha a kölcsönvevő törté- 
netesen szigurancafőnök és a „kölcsön- 
adó" fogoly. 

- Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorésést, mellszorulást vagy sziv- 
doborás érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc 

Verebes Eany, 

Andora köztársasági 
elnöke akar lenni 

Budapest, augusztus ő. 
Verebes Ernőnek, a hires filmszinésznek a 

huga, Verebes Emy, valamelyik lapból ol- 
vasta, hogy a világ legkisebb köztársaságá- 
nak, Andorának a politikai pártjai nem tud- 
nak megegyezni az uj köztársasági elnök 
személyét illetőlee. Kapta magát és levelet 
irt az andorai kormánynak, felajánlba ön- 

magát elnöknek, hogy vége szakadjon min- 
den kellemetlen és áldatlan pártvillongásnak. 
Levelében azt igérte, hogy biztositani tudja 
Andora eredményes idegenforgalmát és az 
egész lakósság békéjét és jó életét. 

Verebes Emy levelére az andorai kormány 
még nem válaszolt, de az angol és amerikai 
lapok már tele vannak a különös kuriózum- 
mal: egy magyar leány elnöknek ajánlkozik 
Andorába. 

................... 
- Brassó is megkapta az ötvenszáza- 

lékos fürdőjegykedvezményt. A vasut- 
igazgatóság hivatalos rendeletet adott ki, 
amely szerint Brassó városa a mai nap 
pal megkapta az ötvenszázalékos vasuti 
jegykedvezményt. A rendelet, amely 
azonnali hatállyal életbe is lépett, ki- 
mondja, hogy a jegyeket akármilyen rö- 
vid tartózkodás után a városházán ketl 
láttamoztatni. A láttamozásnál száz lej 
illetéket kell fizetni. 
- BOCU SEVER - DISZPOLGAÁR. Te- 

mesvárról jelentik: Már régebben inditványt 
letlek arra vonatkozólag, hogy Bocu Severt 
Temesvár diszpolgárának válasszák meg. Az 
inditványt előzetesen elfogadták. A városi 
kistanács augusztus 8-án tartandó ülésén dönt 
ez ügyben. 
- NEM HOSSZABBITJÁK MEG A LE- 

JÁRT BEVITELI ENGEDÉLYEKET. Buka. 
restből jelentik: A Beviteli Hivatal közlése 
szerint a lejárt beviteli engedélyek érvényes- 
ségét semmi körülmények között sem hosszab 
bitják meg. Uj beviteli engedélyt csak a meg. 
állapitott nyomtatványon lehet kérni. 
mmm 

Brezervativ 
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TOMCSA SANDOR: 

A szerelem vállajai 

párbeszédekben 

A REMÉNYTELEN SZERELEM 

Lány: De anyu! 
Fiu: De mama kéreml 
Mama: Hát legyen: áldásom rátok De 

aztán semmil! (Kimegy). 
Fiu (törölgeti a homlokát): Pfüh, ez ne- 

héz volt. 

Lány: Oh, a te szerelmed mindent le- 

győz, Odolár! 
Fiu: Ugy látszik. Nem hizelgek magam- 

nak kérlek, de ezzel az energiával, amit 

rápazaroltam erre a.. khm!.. erre a te 

édes, jó anyádra, egy valóságos háremet 

rendezhettem volna be magannak. 

Lány: De most már semmi akadálya 

szerelmünknek! Oly boldog vagyok! Ado- 

lár, mikor lesz az a nap' Oh, mikor? 

Fiu: Nézd fiacskám, ha miden ilyen 

nagyszerüen klappol, ilyen csodálatos 
szerencsével, akkor... mit mondjak... ak- 
kor., 
Lány: Mikor? De hát mikor?!! Hisz 

mindig azt mondtad, hogy boldogságunk 
egyetlen akadálya a mama féltő aggodal- 
ma. 
Fiu: Szivecském, nyugodj meg. Most, 

hogy a mamádat szerencsésen legázoltuk, 
egybekelésünknek semmi de semmi aka- 
dálya nincsen, de dátumot mondani, egy 
idegesitő fiksz számot, ugye mégis felelőt- 
lenség lenne részemről. Várj csak: Feri 
bácsi irt ki Szunyognak, ő felkeresi a mi 
niszteriumban Bercit, Berci pedig tudod 
bejáratos Csöregéékhez. Ha most itt talál 
ná az államtitkárt és annak lenne vala- 
mi utja Rómába, akkor a Duce irna Korn- 
feldnek abban az állás ügyében... Mit 
mondjak, nem valószinü, hogy a négyha- 
talmi megint meghiusul, akkor őszre fel 
tétlen be tudok jutni ellenőrnek... De leg- 
később novemberig az biztos, addig rosz 
ország is csak aláir... Mondom november 
közepe, holtbizonyos. Berciben kérlek 
lehet bizni, ha egyszer azt mondja, hogy 
a Duce elintézi, akkor nyugodt lehetsz! 
Persze most nem lehet ilyenekkel előáll- 
ni, tudod Litvinov minden idejét elrabol- 
ta, dehát nem csak a mi boldogságunk 
van a világon, fiacskám, nem szabad ön- 

zőnek lenni. 
Leány: Oh, hisz én nem vagyok... Szó- 

val november? 
Fiu: Igen. Legkésőbb 20-22. És a 

mostani ellenőr már vért köpik. Légy 
nyugodt szvikém, minden a legjobb uton 
halad. 

Lány: És a lakás? 
Fiu: Az már szinte kész dolog. Ugz 

megy mint a karikacsapás. A renl- 
őrség nyomában van Körmösnek, Ar- 

gentinából most irtak át, hogy egy gya- 
nus idegennek mütyukszem-gyára van. 
Ilyen csak Körmösinek juthat eszébe, 
milliomos lett a disznó. A kiadatási eljá- 
rás percek kérdése, de inkább megtériti 
azt az összeget, tudod mindig irtózott a 

viztől. Akkor mindjárt meg lehet kezde- 
ni a földmunkálatokat, ugy. hogy pesz- 

szimista vagyok, ha azt mondom: október 
vége, november eleje. Aztán már csak a 
házigazdával kell megegyeznünk, de ő 
nem olyan ember, hogy ne várna a ház- 
bérrel. Efelől igazán nyugodtan alud- 
hatsz. 
Lány: És csak rólad álmodom Adolár! 

Na és a butorok fiacskám? Tudod, hogy 
a szegény papa nincs abban a helyzetben. 
Fiu: Ugyan szivikém, mondtam, hogy 

nekem csak te kellesz. Igy ahogy vagy, 
sőt még igy sem... A butor? az volt az el- 
ső dolgom, hogy elintézzem. Az a kis 
pech? A butorokat ugyanis amiket kinéz- 
tem, elvitték adóba és most a butorkeres- 
kedő ki kell igényelje azon a cimen, hogy 
én leelőlegeztem. Ezt igy láttuk a legjobb 
nak. És Berci ha megigérte azt az összeget 
ő ide is adja, csak éppen nyerje meg a 
pert. 
Lány: Milyen összeget? 
Fiu: Az előleget butorra 
lány: Szóval ez is rendben van. 
Fiu: Teljesen. 
Lány: Kimondhatatlan boldog vagyok! 

Még csak annyit - ne haragudj, de tu- 
dom, hogy egy kicsit feledékeny vagy - 
rendben vannak az okmányaid? 

Fiu: Hogy te milyen előrelátó vagy?! 
De ilyennek is kell lennie az én kös felesé- 
gemnek. Szóval az okmányok. Na, nézz 
ide: anyakönyvi kivonat, kezesztlevél, uj- 
raoltási, katonai, érettség, itt vannak a 
diplomáim: jogi felsőkereskedelmi, mér- 
nöki, ez itt a patikusi ez meg az állam- 
polgári erkölcsi, ez a rendőrségtől, hogy 
büntetve nem voltam.... rendben van min 
den fiacskám! 
Lány: Adolár édes, én nem látom az 

odóbizonylatodat... 
Fiu: Mit édes? 
Lány: Bizonyitványt arról, hogy nincs 

adóhátralékod. 
Fiu: Hát... hát ez is kell? 
Lány: Na hallod, ha nem kellene, férj- 

hez mehettem volna Cinegéhez is. De mi- 
lyen sápadt vagy Adolár. 

Fiu: Eh, semmi! De esküdj meg szerel- 

legfőbb céljuknak tüzték 
gályos kedélyességet 
misták ligája 34 ezer tagot 

pégre a világnézet oldaláról 
másul opeszi a lét szörnyü 

donképpen mindnyájan csak azt 

garakat. 

.
.
 

Gandhi, az indiai függetlenségi mozga- 

lom vezére, akit legujabban az indiai an- 

gol biróság egy évi börtönre itélt. 
.. 

ALKATRÉSZEK BEHOZATALÁNÁL. Buka- 
restből jelentik: A vámvezérigazgatóság leg- 
ujabb rendelete szerint az 1225. és 1226. vám- 
tételek alá tartozó mezőgazdasági gépalkat- 

hengerszékek és hengerek, póthengerek és 
malomipari gépek a kontingentálási rendelet 
alá tartoznak s igy csak előzetes engedély 
alapján vihetők be. 

- A grivicai per tárgyalásának tizen- 
hatodik napja. Bukarestből jelentik: A 
grivicai munkásmegmozdulás tárgyalásá- 
nak tizenhatodik napján tovább folytak a 
tanukihallgatások. Pintilie, a jasii vas- 
utasszindikátus elnöke kijelenti, hogy a 
vasutnál a mérnökök, inspektorok és mes- 
terek szigoru büntetéseket szabnak, vagy 
tulzottan, vagy ok nélkül. Majd elmond- 
ja, hogy a munkások nem voltak felforga 
tók, de ki akarták cserélni a vasutasszin- 
dikátus régi vezetőségét, akik csak saját 
érdekeikkel törődtek s a munkástömege- 
két elhanyagolták. Elmondja azután, 
hogy a jasi prefektus igéretet tett a vas- 
uti munkásoknak, hogy igazságot tesz ne 
kik, de nem tett semmit. A munkások ke- 
resete nem elég az emberi megélhetésre. 
A védelem megkérdi, hogv mit tart az os- 
tromállapotról? Tanu kijelentii hogy az 

- UJ REND A MEZŐGAZDASÁGI GÉEP- 

részek behozatalánál nincs szükség engedély- 
re. Az 1228. és 1229. vámtételek alá tartozó 

münkre, hogy adóbizonylat nélkül mi tör- 
vényesen nem hajókázhatunk az élet.... 

Lány: Te buta, akkor már rég a Cikor- 
nya felesége lennék! : 

Fiu: Akkor hát isten vele kisasszony! 
Mert a mama az egy óriási teljesitmény 
velt és ha Mussolini irna, lehet, hogy 
Kornfeld bejuttatna, még Körmösi is visz- 
szaadhatja, sőt a háziur is kiadhatja hitel 
be. de az adóhivatal?! Az adóhivatal? 
Kisasszony, ön leszülhet annak az intézet- 
nek az ajtajában és még ugy sem fog ke- 
gyelmezni. Kisasszony, Isten vele, pincsen 
a teremtésben vesztes csak én, nincsen ár- 
va csak én, adóalanyom! (Elrohan.) 
Mama (be): Na mi történt? 
- Lány: Nincs adóbizonyitványa. 
Mama: Mindjárt láttam rajta. Kiszól a 

másik szobába) Kérem a következő urat. 
(Belép egy bizonyos Eugen, etb.) 

ABLAK 
... 

Józan angolszászok megállapitása szerint, ha nepetsz, a pilág pveled kacag, ha 

sirsz, egyedül hullanak a könnyeid. Az egyénnek ez a piszonya az emberiséghez 

nem uj, de egy racionalizáltnak kikiálto tt világoálság idején megfontolásra méltó. 

Angliában, ahol a társadalmi szolidaritás még a hangulatok kidomboritása terén 

is jó egy épvszázaddal előbbre van, a na pokban megalakult az optimisták ligája. 

A népszerü szabadcsapat legnagyobb kitüntetése pedig egy rendjel, - a oidám 

lélek nagykeresztje. A ligában jókedvü emberek szerénységéről van szó, akik 

ki maguk elé, hogy az általános lemondlás idején „ra- 

terjesszenek környezetükben. - A 
számlál. - 

palaki máról-holnapra rózsaszinü szemüvegen keresztül bámészkodjon a vigaszta- 

lan problémákra. Az sem fontos, hogy hány gromm szódábal csillapitja valaki 

gyomorégésének gyönyöreit, csupán az helyes és időszerü, hogy a pesszimistákat 

torpedózták meg. Mert ha palaki belen 

áldozatokkal járó és naponta lemondásokkal kisért, 

néha örömtelen, gyakran pedig sioáran egyhangu fordulatait, annak rövidesen 

szokásává bálik minden lehetőségen a maga gyámoltalan tragédiáját kiélni. Tulaj- 

a pvilágot becsüljük az élet csodáiban, amelyet a 

magunk lelkiségének szeszélyei szerint alakitottunk ki igényeink épitőköreiből. Az
 

optimizmus azonban olyan, mint az északi fény. Odafönt a nap sem bu
khat alá 

a horizonton, mert mi vagyunk a mágneses sarok, amel
y maga körül szórja a su- 

londoni 
itt szó, 

opti- 

Nem arról pan hogy 

yugoóan tudo- 

a munkások ellen irányul. Bebörtonözték 
a vezetőket, bezárták a szervezeteket. 

- Haldoklik a nagyováradi Görög olda- 
lon elfogott rablóbanda vezére. Nagyvá- 
radról jelentik: Amikor a nagyváradi 
rendőrség meginditotta a nyomozást a 
szöllőhegy Görög-oladlán holtan és meg- 
csonkitva talált Jámbor Imre gyilkosának 
kézrekeritésére, a hajsza során egy rabló- 
bandát is ártalmatlanná tett. Ennek a ban 
dának vezére Csuvár Lajos volt. Csuvár 
körülbelül két hónapot ült a vizsgálati 
fogságban s a börtön nyomoruságos vi- 
szonyai között régi májbaja kiujult s 
olyan erővel támadta meg legyengült szer 
vezetét, hogy állapota reménytelenre for- 
dult. Csuvár védőügyvédje ezért azzal a 
kéréssel fordult az ügyészséghez, hogy 
a halálosan beteg foglyot helyezzék sza- 
badlábra, annál is inkább, mert az orvo- 
sok megállapitása szerint halála biztosra 
vehető. Az ügyészség teljesitette a kérést, 
mert Berariu dr. orvosszakértő is bizonyi- 
totta, hogy Csuvárt már a földi igazság- 
szolgáltatás nem igen tudja elkövetett bü 
neiért felelősségre vonni. 

ELVESZETT tegnap a brassói betegse- 
gélyzőnél egy pénztárca, Lukács Miklós név- 
re szóló igazolványokkal és 689 lej készpénz- 
zel. Megtalálót kérem, hogy az igazolványo- 
kat névtelenül küldje vissza: Brassó, Str. Sit. 
Cheorghe 66. cim alá. 

]Jóddal mérgezte meg magát. Kolozs- 
várról jelentik: A Kovács-utca 16 számu 
házban lakó Varga Anna cukorgyári mun 
kásleány 50 gramm jódot tartalmazó or- 

(Olaszország) 

Szeptember 6G-21-i9 
Minden 

cséten fiatal leánynak fájt a tüdeje a sok 
munka miatt s az orvos jódos orvosságo 

orvosság nem használ s elkeseredésében a, 

TÉEGLAGYÁR. Csikszeredáról jelentik: 

19 3. auguszlus 7. 

vossággal megmérgezte magát. Szülei lá 

va rosszullétét, azonnal értesitették 
mentőket, akik gyomormosással távolitot. 
ták el a mérget. Kiderült, hogy a szeren. 

rendelt. Varga Anna azt hitte, hogy z 

egészet megitta egyszerre. 

- LEÉGETT A CSIKSZENTKIRÁLY 

Fe 
rencz János csikszentkirályi lakós üzemen ki 

vül álló téglagyára, eddig még ki nem deri 
tett okból tüzet fogott és mire oltására siet 
tek, a deszkaanyagból készült épület teljese, 
leégett és a benne felhalmozott gyári felsze 
relés használhatatlanná vált. Az épület nen 

volt biztositva és igy a jelentékeny anyag 

kár nem térül meg. 

- Tizenegy uj kidroplánt kapunk. B, 
karestből jelentik: Augusztug hetedikér 
érkezik a galaci kucötőbe az a 11 uj hd. 
roplán, amelyet Románia számára lasz 
országban gyárt ttak. A hidroplánok fe 

délzetén 33 tiszt érkezik, élükön Írimies 
cu államtitkárral 

- LETARTÓZTATTAK NAGYVAÁRADOM 
EGY 20 ÉvES LEÁNYANYÁT, AKI MEG. 
FOJTOTTA KÉTHETES CSECSEMŐJérT 
Nagyváradról jelentik: A nagyváradi rend 
őrség letartóztatta Már Irén 20 éves leány 
anyát, aki az egyik váradkörnyéki falubó 
egy kéthetes halott csecsemőt hozott a bihar 
megyei közkórházba. A fiatal nő előadta 
hogy gyermeke alkalmasint tetszhalott lehei 
mert semmiféle életmüködést nem észlel raj 
ta. A csecsemő hulláját természetesen felbon 
colták, amelynek során kétségkivül megálla 
pitották, hogy a gyermek halálát fojtogatá 
következtében beállott fulladás okozta. 4 
megtévedt leányanyát, aki kéthetes csecsemő 
jét ismeretlen okokból megfojtotta, már át i 
adták az ügyészségnek. Már Irén különber 
aradi származásu. Apjának a Nagypiactéres 
van jólmenő hentes- és mészáros üzlete. A 
leány évekkel ezelőtt összeveszett édesapjá. 
val és azóta különváltan él a családtól. Az 
egyedülálló nő összeismerkedett Fazekas La 
jos nagyváradi tükörcsiszeló munkással. Eb 
ből az ismeretségből származott a kéthetes 
csecsemő, akit anyja most megfojtott. 

- VEGREHAJTÓK A MAROSVÁSÁRHE 
LYI PIACON. Tudósitónk jelenti: Felhábori 
tó eset tartja izgalomban Marosvásárhely la 
kósságát. A piacon megjelentek a pénzügyi 
közegek és a végrehajtók akik adóhátralél 
fejében a kenyérárusok egész készletét lefog 

lalták. A kenyeret azután 3 lejes egységárot 
adták el. (AA pékek, hir szerint, intervenciórt 
készülnek, hogy a jövőben ne fordulhassanal 
elő hasonló jelenetek. 

- MEGHALNI MINDENÁRON...! Béké 
csabáról jelentik: Blau Jenő 55 éves békés 

csabai lakós elviselhetetlen nyomora miat 
főbelőtte magát. A golyó nem végzett azoni 
nal a szerencsétlen emberrel, mire Blau vérzi 
fejjel, lankadó erejét összeszedve, a szobi 
sarkához vánszorgott és felakasztotta magá 
Amit a golyó nem tett meg, elvégezte a k 
tél. 

- ARVIZ, TÁJFUN ÉS EGYÉB ELEM 
CSAPÁSOK PUSZTITANAK AMERIKÁBA 
ÉS JAPAÁNBAN. Newyorkból jelentik: A K 
lorádó folyó vize az esőzések folytán meg 
áradt és áttörte gátját, elárasztva számol 
partmenti falut. Az áldozatok számát mé 
nem tudják, de máris tizenhét eltünést jele 
fettek be. Denvers városa nagyrészt viz alatl 
áll. A károk több millió dollárra rugnak. 7 
Ugyanakkor Japánból is borzalmas ele 
csapást jelentenek. A Hin Kiu szigetcsoport 
a japán szigetbirodalom legdélebbre fek 
szigeteit, leirhatatlan erejü tájfun pusztitott 

végig. Az orkán egész falvakat sepert el 4 
föld szinéről. A halálos áldozatok száma 41 
eddigi jelentések szerint felül van a száz01 

a Nyugat és a balkáni államok közőlt 

Medvezmények a vasutvonalakon 4 
kiállitók és a lálogatók részére 
az olasz határtól 700/0, a CFR.-en 2590. Felv 
lágositásokat ad: Architect V. Sartorelli, 

regti, Str. Caragea 10. és Vagon-Lits íroda Bra5 

Házak ezrei dőltek össze. 

évben a legnagyobb vásál 

Bucu
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Budapest, augusztus ó. 

nozdulásra készülnek. Föllépésük magyará- 

ata az, hogy a hivatalos magyar kormány- 
at és különösen Gömbös, az utóbbi időben 
gen nyiltan és többszörösen is a restauráció 
jlen foglalt állást, sőt amikor néhány kül- 
olitikai jelenség arra engedett következtet- 
i hogy bizonyos körök támogatják a Habs- 

urg-aspirációkat, a Gömbös-párt országosan 
illakozó gyüléseket rendeztetett, előtérbe tol- 

formális politikai pártként 
fel a magyar legitimisták 
A királypárt „Nemzeti nméppárt' néven müködik 

A magyar legitimisták ujabb erőteljes meg- 

lépnek 

pa a nemzeti királyság fogalmát. 
A magyar legitimistáknak eddig nem volt 

kifejezetten politikai pártjuk a magyar poli- tikai életben. A megváltozott viszonyok, ugy 
látszik, arra inditják őket, hogy formális po- litikai pártként is fellépjenek. Vasárnap tart- 
ja meg „Nemzeti néppárt" név alatt alakuló 
gyülését ez az uj legitimista alakulat. A párt 
elnöke Rieger Miklós lesz. 
A gyülésen felszólalnak Pallapicini őrgróf és a magyar legitimizmus számos más előkelő 

képviselője. 

Megszünik a keleti fürészelt fakivitel 
is, mer! ingadozik a font 

A romániai laexportőrök a Banca Nafionala segitségét kérik 
A fa Románia agrárkivitelének a gabo- 
a után legjelentősebb cikke. 
Romána fürészelt fakivitelének tekin- 

éelyes része Egyiptom, Palesztina és 
iprus szigete felé irányul, ahol az egyet 
en hizetési eszköz az angol font. Az ex- 
ortőrök igyekezete, hogy ezeken a he- 
eken stabil valutát fogadtassanak el el 
ámolási alapul, meghiusult. Az eladá- 
pkat rendszerint váltó ellenében eszköz- 
k három-négy havi lejárattal. A cszál- 
tástól a kifizetésig terjedő időben pedig 
apgol font ingadozhatik és igy a fize- 

Arad, augusztus ó. 
A aradi textilgyárban kiujult a sztrájk. Az 
jabb jelentések szerint pénteken délután, a 
ikor a Strengar-Damian Sava-féle egyezsé- 
et alá kellett volna irni, ez nem történt meg. 
munkások közt nagy az elégedetlenség, a 
imeget karhatalom szoritotta ki a gyár ud- 
ráról. A gyárigazgatóság értesitette a ha- 
bságokat s estére ismét megindultak a tár- 

Páris, augusztus ő. 
A német-osztrák feszültség ügyében An- 
ia, Franciaország és Olaszország bizalmas 

gyalásokat folytattak aziránt, hogy szük- 
8es-e diplomáciai beavatkozással véget vet- 
az osztrákellenes propagandának. 
éntekre aztán a helyzet teljesen kialakult 
kiderült, hogy 

24 nagyhatalmak nem kezdenek közös ak- 
ciót Németországgal szemben. 
dip omáciai beavatkozást Olaszország kü- 
0en is határozottan ellenezte, s attól An- 
A huzódozott. Rómának különben is az 
a Aspontja az Ausztria ellen inditott nem- 
Mszocialista betü- és szóhadjáratot illetőleg, 
gy inkább kölcsönös kiegyenlitődéssel kelli 

Árja, vagy 

Bukarest, augusztus 6. 
Az Uilstein kiadóvállalat a világ 
nló ekomolyabb és legismertebb ha- 
e ét- alata, már a FHitler-uralorn kez- 
nytelt a legbarbárabb üldözeéseket volt 
ty en elviselni. Az oka ennek az volt, 

a vállalat élén zsidók állottak, ami 
az eniált Hugenbergnek, aki - 
k so, yV- és lapkiadó. Az üldözé- 

ozatában Ullstein Lajosnak, a vál- 
zeniorfőnökének titokzatos halála 
1 epizód. 

z . 
anstein-vállalatnak fejet kellett 

uj .. ű [4 

sza nralom megkövetelte „rurifiká- 
ő ér sehol tempóban megtörtént s ma 

itlerista em védelmezik olyan melegen 
in kiady ezetőket, mint éppen az Üll- 
kjaiban Anyaiban, könyveiben és uj- 
szsidó betek ellenére sokan még ma 
int ,' bállalatnak" tekintik az Ull- 

bojkottálják. A 
n megjelenő „Ostdeutscher 

A 

z 
ű 

tés bizonytalanná válik. 
1ig a devizaforgalom szabad volt, 

az exportőrök ugy segitettek magukon. 
hogy három-négy hapi határidőre lerőgz:- tett árfolyamon biztositotilak magu:nak 
megfelelő fontmennyiségeket. Most azon- ban a devizaüzletet kizárólag a Banca 
Nationala" intézi és 
a határidőre való fontbeszerzés nehéz 
ségekbe ütközik. 
Azórt a faexportőrök arra kérik a „Ban. 
ca Nationalát, hogy biztositsa számukra 
a megfelelő fontmennyiséget. 

smét kiujult az aradi textilsztrájk 
Az utolsó pillanatban nem irták alá a kész megegyezést 

gyalások, amelyek ujból 
arányszám körül forognak. 
A gyárban dolgozó aradkörnyéki sváb 

munkások azt a szép szolidaritásra valló 
ajánlatot tették munkástársaiknak, hogy a 
sztrájk idején, amennyiben náluk otthon ker- 
ti munkát végeznek, ellátják őket lakással és 
élelemmel. 
Megegyezés ezideig nem jött létre. 

a bérleszállitási 

lalmak nem kezdenek 
émctország cllen közös akciót 
A demars megzavarná a megenyhült feszültség atmoszléráját 

a feszültséget megszüntetni, mint a komoly 
peszély csiráját magában hordozó diplomá- 
ciai jegyzékváltással. Franciaország a maga 
részéről komolynak és sulyosnak tartja azo- 
kat a módszereket, amelyeket Németország 
alkalmaz Ausztriával szemben, de azért el- 
tekint a külső beavatkozástól. 
A Stampa egyébként azt irja az olasz fel- 

fogásról ebben a kérdésben, hogy nem aján- 
latos diplomáciai jegyzékekről beszélni azok 
után, hogy Németország megkapta a teljes 
egyenjogusitást, mert egy ilyen lépés komo- 
Iyan felboritaná a kialakuló bizalmat és 
egyelértést. Az az egy azonban bizonyos, 
hogy Ausztria függetlenségét minden eszköz- 
zel biztositani kell. 

nem árja? 
Ullsteinék vesszőlutása 

Beobachter" cimü lapban naponta olvas- 
hatók figyelmeztetések, amelyek szerint 
az olvasók figyelmét felhivják arra, hogy 
zsidó lapok: a Berliner Morgenpost, Vos- 
sische Zeitung, B. Z. am Mittag, a Berli- 
ner Illustrierter Zeitung, a Grune Post, 
a Sieben Tage, a Die Dame, az Uhu és 
a Das Blatt der Hausfrau. 
Az ujság közli, hogy ezeket a lapokat 

az Üllstein adja ki. 
Az olvasó azt sem tudja, hányadán áll. 
Más részről meg azt halljuk, hogy az 

Ullstein megvonta az eddigi romániai 
megbizottjától a terjesztési jogot azzal az 
indokolással, hogy a terjesztő zsidó és az 
üzletet egy „árjának' adta át. 
Kusza játék, amelyben az olvasó ma- 

marad a vesztes, aki nem tudja, most 
már „zsidó'", vagy „árja" lapot olvas-e? 
A konkluzió pedig ebből az, nogy a zei- 

dók nem olvassák az Ullstein-kiadványo- 
kat, mert e kiadványok antiszemita jelle- 
güek, az árják pedig nem olvassák, mert 
mégis csak zsidó kiadványok. 

GALERIES 
LAFAVETTE 

7. oldal 

JöllöN El 
A PARCUL 
CAROL 

ÜNNEPSÉGEIRE, 
amelyen részt vesz : 

cég is. - A vidéki látogatók a CFR. 
vonalain 500/0-os kedvezményben ré- 
szesülnek. A Galeries Lafavette-cég, 

- amely előzékeny kiszolgálásban 
akarja részesiteni a kiállitás és áru- 

házainak látogatóit - szintén jelen- 

tékeny árkedvezményt ad minden osz- 
tályában és szokatlan előnyöket bizto- 
sit minden vásárlásnál, amely a kiállitás 
egész ideje alatt történik. Használja 

ki ezt a kedvező alkalmat. 
csérelje el az idejét azáltal, hogy be- 

vásárlásait több helyen eszközli! Itt 

megtalál mindent, amire szüksége van. 

GAIERIES 
EAFAVETTE 

Ne fe- 

Angol tropikus öltönyök, 
gyarmati szövetből ki- 

vételesen kényelmes - 
különböző szinekben - 

utolérhetetlen szabás: 

BOMBONIÉRE 
hüvös helyiség, ahol bár- 
mikor kellemesenpihenhet 

FODRÁSZ-SZALON 
specialista vezetése alatt, 

a t. közönség rendelkezé- 

sére áll, olcsó árak mellett 

Eyönyöriü ruhák, „Anti- 
Crease" voile-ból, ga- 
rantáljuk, hogy nem 

gyüűrődik, a legujabb 
párizsi modellek : 

lei 495.- lei 2250-től. 

kevezmény a tfőváros legszebb és 
legkényelmesebb szállodájában: 

GRIND HOTEL 
Lafayette. 

- ÉPPEN IDEJE... A budapesti me- 
tcorológiai intézet jelentése szerint job- 
bára derült, meleg idő várható. 
- VESZETT KUTYAÁK GARAÁZDALKOD- 

NAK MARGITTÁN ÉS KÖRNYÉKÉN. Nagy- 
váradról jelentik: Palkopits Rudolfné margit- 
tai asszonyt, aki udvarán a majorsággal fog- 
lalatoskodott, veszett kutya támadta meg, a 
mely felső ajkát valósággal leharapta. A su- 
lyosan sebesült asszonyt a Pasteur-intézetbe 
szállitották. - Veszett kutya garázdálkodott 
a Margitta melletti Nagybogyoszló község ha- 
tárában is. Nagy Imre nagybogyoszlói lakós 
a mezőn aratott, amikor egy veszett kutya 
megharapta. A falusin, aki nem tulajdonitott 
jelentőséget a harapásnak, munka közben ki- 
tört a peszettség és irtózatos kinok között kt- 
szennbedett. Az aratók körében a hirtelen ha 
láleset nagy pánikot keltett, mert harmincan 
ittak a közös korsóból, amelyből előzetesen 
Nagy ivott. Az egészségügyi hatóságok most 
valamennyiüket a Pasteur-intézetbe utalták. 

- Kiskoruak birósága elé kerültek a 
nagyváradi liliomtipró suhancok. Nagy- 
váradról jelentik: Megirtuk már, hogy 
négy elvetemült szőllőhegyi suhanc er- 
kölcstelen merényletet követett el egy ot- 
tani gazdákodó 14 éves kelánya ellen. 
Ügyükben a rendőrség pénteken befejez- 
te a vizsgálatot és a kiskoruak birósága 
elé utalták őket, amely F. Imrét, és D. 
Pétert őrizetbe vette, mig a másik kettőt 

badlábra helyezte. 
S KOLOZSVÁRI RENDŐRSÉG HIREI. 
Tudósitónk jelenti: A rendőrség névtelen le. 
vél alapján vallatóra fogta Baciu Lászlóné, 
Bányász-utca 34. szám alatti lakóst, aki el- 

len az a vád, hogy abortusz által elhajtot 
magzatát férje segitségével a Kis-Szamosba 
dobta. A kihallgatás folyik. - Szász Jenő 
kolozsvári szolga szombaton délelőtt feljelen- 
tést tett a rendőrségen Veress György erdő- 
esinádi legény ellen, aki Szász Lila nevü uno- 

kahugának 700 lejt adott, azzal, hogy menjen 
haza Erdőcsinádra. A lány nem érkezett ha. 
za. Veress már régebb udvarolt az eltünt le- 

ánynak, aki utóbb elhidegült tőle és ezért 
gyilkossággal fenyegette meg. Szász Lila a 

gyanu szerint gyilkosság áldozata lett. A 
rendőrség a szolga feljelentése alapján nyo- 
mozást inditott. 

- ŐRÜULT, AKI KIIRTJA A CSALÁD- 
JÁT. Bozenből jelentik: Megdöbbentő 
vérfürdőt rendezett Bozen közelében az 
egyik kis falucskában egy Schaller nevü 
földmives, aki régi idegbajából kifolyólag 
hirtelen megőrült. A parasztgazda Éirte- 
len rohamában megrohanta az udvaron 
játszadozó 5 éves fiacskáját és agyonütöt- 
te. A fiucska játszótársa, egy 4 és féléves 
szomszédgyerek, sikoltozni kezdett, mire 
a gazda vele is végzett. Aztán visszatért 
a lakásba és hároméves Erzsébet nevü le- 
ánykáját szurta le a konvhakéssel. A le- 
ányka ujjai közé rózeafüzért füzött. Va- 
lamivel később kigyalogolt a mezőre és 
ott a teheneket őriző 15 éves fiát gyilkol- 
ta le. Ennél a holttestnél sokáig időzött: 
imádkozott. A véres családirtást a pa- 
rasztgazda felesége fedezte fel, amikor 
este hazatért a mezőről. Az őrültet a me- 
zőn fogták el, közel legnagyobb fia vé- 
res teteméhez. 

- ONGYILKOSSÁGI KISÉRLET N- 
BOROTVÁVAL. Budapestről jelentik: 
Udvari Ernő 22 éves kereekedősegéd a 
Budakeszi község melletti erdőben öngyil- 
kossági szándékból egy önborrtvával 
egész testét összevagdalta. hogy elvérez- zék. A vértócsában heverő, eszméletlen 
fiatalembert a mentők a Rókus-kórházba 
szóllitották. 

. 
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Tovább tart 
Közöttünk és Németország között 

Budapest, auguszíus ő. 

Nemcsak az időjárás szeszélyes, az emberek 

s. Az időjárás csak néha, de az emberek 

nindig. Addig panaszkodtak, hogy igy nincs 

iyár, ugy nincs nyár, amig nyakukba került 

a kánikula, még pedig olyan intenzitással, 

bogy alig győzték magukról törölgetni a ve- 

ritéket. Természetesen sürü panaszok kisére- 

tében, hogy igy a meleg, ugy a meleg. Erre 

hirtelen beállott a változás s most megint az 

a panasz, hogy nincs nyár. 
Hogy mennyire igaza van a babonának, a 

mely a szeszélyes időjárást az emberek pa- 

naszának tulajdonitja, arról mit sem tud a 

Meteorológiai Intézet, amely a meglepő idő- 

változást tudományos alapon a következő- 

képpen magyarázza: 
Z A nagy meleg idején, amely a mult he- 

tekben uralkodott, egész Közép- és Nyugat- 
Európában egyenletes légnyomás volt, amely 

mellett a nap fokozottan kifejthette intenzi- 

tását, minthogy a légnyomás a felhőzetet 

egyenletesen szétoszlatta. 
- Julius 30-án nálunk még nem jelentke- 

se folytán és ugyanakkor északnyugat felé, 

zett változás, Németországban azonban már 

n vitorlázó renülés ul világ- 
rekordja 36 óra 37 nerc 

Schmidt Kurt másfél napi 
keringett a levegőben 

Königsberg, augusztus ő. 

A vitorlázó repülés az utolsó évek során 

Németországban hatalmas fejlődésen esett át. 

Minthogy a versaillesi békeszerződés a repü
- 

lés ügyét erősen korlátozta a németek szá- 

mára, a fiatalság teljes erővel fordult a mo- 

tornélküli repülőgépek épitése felé és nyu- 

godtan el lehet mondani, hogy ennek a 

sportnak ma a németek felülmulhatatlan 

mesterei. 

Hogy a motornélküli repülésnek jövője 

van, az egymásután születő rekordok bizo- 

nyitják legjobban. Pénteken például a vitor- 

s ) : 

. 

. . 

a hűvőös idő 
tiz fok a hőmérséklet-külömbség 
érezték a nyugati légáramlás hatását. A 

változás a légáramlásban azért következett 

be, mert az Atlanti-óceánon erősean megnö- 

vekedett a légnyomás uj maximum közeledé- 

a Kontinens közepe felé egy mély ciklon sű- 

Ilyesztette a lényomást, ugy, hogy nyugati 

és keleti irányban nagy nyomáskülönbség 

állott elő, amely a hüvös atlanti levgőt viha- 

ros szelek mellett, Középeurópa felé terelte. 

- Ezek a viharos szelek erős lehülést és 

bő lecsapódást okoztak egész Európában. A 

hőmérsékletkülönbség Németország és Ma- 

gyarország között tiz fok volt. Most azonban 

már egész Középeurópában hüvös idő oan. 

Valószinü, hogy 

pár napon belül nem lesz erős felmelege- 

dés, mert az északnyugati légáramlás tar- 

tósnak mutatkozik. 

Ezt mondja az időjárás tudományos ma- 

gyarázata. Szóval, két napig még hüvös ma 

rad az idő. De azért ne panaszkodjunk. Nem 

éppen babonából, hanem azért, mert ugysem 

segit. 

lázó repülés uj világrekordja született meg. 

Schmidt Kurt német vitorlázó repülő 

36 órát és 37 percet maradt motornélküli 

gépével a lepegőben 

s ezzel a 22 órás és 50 perces amerikai világ- 

rekordot fölényesen megdöntötte. Schmidt 

Kurtot a másfélnapos egyfolytában tartó sza- 

kadatlan keringés nem meritette ki s leszál- 

láskor frissen és jókedvüen ugrott ki a gép- 

ből és még néhány szavas beszédet is mon- 

dott a rádió mikrofónjába. 

Schmidt Kurtot Hindenburg elnök, Hitler 

kancellár és Göring légügyi miniszter táv- 

iratban üdvözölte a nagyszerü teljesitmény- 

ért. 

Országos fornaverseny Resicán 
A resicai UDR sportegylet tornaszakosztá- 

lya szeptember 10-én nagyszabásu országos 

tornaversenyt rendez. A versenyre már eddig 

is rengeteg nevezés történt az ország minden 

részéből, mely biztositja az erkölcsi sikert. 

A rendezőségnek sikerült erre a napra Pel- 

le István világbajnokot megnyerni, aki kü- 

lönböző tornamutatványokkal szerepel. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirde
tés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

lazon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 e
ngedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

dők. Támpéldányt nem adunk 

...... , Önállóan dolgozó hentesse- 

géd szeptember 1-re felvéte- 

tik. Szalámis előnyben. Aján 

Megvételre keresek h
asznált, Orsovától Szinetig latok Orbán Testvérek, Odor- 

de jókarban levő Jók
ai összes 

müveit. Ajánlatokat és árat Zsombolyától Gyergyóig 
heiu. 12378 

a Bukaresti Lapok 
kiadóhiva 

talába, Bukarest, Str. Sft. Mi- terjed a hir, ha azt a Állást keres 

rek. 
Brassói lanokban 

........... 
Intelligens, árva urilány va- 

saa 

BETÉTKÖNYVEKET VESZ apróhirietésként közil. 
gyok, elmennék kéttagu csa- 

. ládhoz mindenesnek, vagy 

SRMN oGYNÖKS mzmmmmm gyermek mellé, vidékre is 

i Szemerke fenyőrönkfát megyek. „Árvalány jeligére. 

Veszek használt ELEKTRŐ- Csikszereda, vagy gyimesi 12366 

MOÓTOROKAT. Szécsi Pál vonalon vagontételekben is : 

mérnök elektrotechnikai mmü- vásárol Bayer, Bretcu, Trei- Lakás 

helye, Timisoara, Bul. Carol scaune. 12371 

48. Telefon 19-60. 12217 7 Kiadó modern lakás, 3 szo- 

7e ; ba, fürdőszoba, kert, szeptem- 
DITRól FORESTAUZEM Allás!t nyer , 3 kert, szeplen 

berendezését helyszinen KI- y ber 1-től. Brassó, Transilvania 
(Raktárház)-utca 4. sz. 12237 

ÁRUSITOM, augusztus 7-1
2. 

Gépek. géprészek, anyagok, 

sinek. Palotás. 

BUZIÁSFURDŐ legszebb 

utcájában, a park közelében, 

fürdővendégek részére kom 

plett berendezéssel és ágyne- 

müvel együtt, elköltözés mi- 

att jutányosan eladó ház 

Esetleg 100.000 lef kerestetik 

kölcsönképpen, első helyen 

való bekebelezésre. Érdeklőd- 

ni lehet a tulajdonosnál, Str. 

Regalá 21. sz. 12363 

Kevés tőkével rendelkező 

hölgyek biztos megélhetést 

biztosithatnak maguknak Ér- 

deklődők leveleiket Kulcsár 

Irén, Postrestante ágáras 

cimre küldjék. 12284 

Szakács, vagy szakácsnő 

kerestetik, tiszti étkezdébe. 

Rozsnyó, Div. 3. Tunuri 

Munte. 12369 

FOGTECHNIKUS tanulót 
keresek. Tronz Dentist, Bras- 

só, Kapu-utca 36. emeleten. 

Helyiségek kerestetnek a 
brassói munkakamara irodái 
részére, város középpontjá- 
ban, vagy ennek közvetlen 
közelében. Ajánlatokat elfo- 

gad 157. számu telefon, folyó 

hó 10-ig. 12368 
.. 

BIR1I NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

Bőrinarosok! [mei iadennomú 
bőr és taln a legolcsóbb 
BŐRIPAROS MESTEREK ARUCSARNOKA 

Brassó, Rózsatér 2 szám alatt. R-T.-nál, 

Orököullámot 
hugienikus-kiszolgálással 6 havi garancia 

FILIPANITS .n. 
BRASSÓ, KAPU-UTCA 40. 

mellett készit 

A brünni Európa-szálloda, ahol a napoban az ismeretes szörnyü robbanás tőr. 

tént. A robbanás ereje, mint a képen is látszik, a padlástól a földszintig átszak 
totta a szálloda emeleteit, tehát egészen 
robbant. 

Rövid sporthirek 
Vasárnap Kolozsváron nagyszabásu orszá- 

gos uszóversenyt rendeznek a helyi uszó- 
egyesületek. Sok vidéki versenyző is indul. 
A Ripensia -NAC revánsmérkőzést szep- 

tember 24-én játsszák le Nagyváradon. 
A botrány miatt félbemaradt AAC-AMTE 

kupamérkőzést az AAC javaslatára teljesen 

Hallotta már az amerikai 

rádiófecőnika leg- 
ujabb csodáját? 

„Belmont' super 44-1 váltó- és 
egyenáramra 
.Belmont super 54-1 váltóáramra, 

mely a csikágói kiállitáson oly nagyu 
feltünést keltett ? é 

Képviselet 

BRASSÓ, 
„NOVY Rózsatér 19 

SZABÓ MÁRTON 
BRASSÓ, HOSSZU-UrCA 74 

Első bras 
sói speciálisan 

7 berendezett autórugó- 
üzem - Áliandónn raktáron kész ruyók, fő- és 
melléklanok bármilyen tinusu antóhoz, - Javitá- 
sok gyorsan készülnek. Mélyen leszállitott árak 

Fenyőhultadékunk ! 
árát 

lényegesen leszállítottuk. 

KocSIS ANDRÁS ÉS FIAI 

Fodrász Kartlársak! 
A női fodrászattal kapcsolatban egy 

szenzációs cikket kapok szerdán Buka- 

meg fognak szeretni! Weiss Mihály-utca 

21. szám alatt már hétfőtől kezdődőleg 

minden feloilágositást megkapnak. 

Ne maradjanak le az uj 

/ faáru- és parkettagyára - Teleton 187. 

restből, amit a hölgyvendégeink nagyon 

Molnár A. 

1933. augusztus 7 

biztos, hogy nem egyetlen ekrazitpatró 

ujból játsszák és nem csak a hátralevó 
percet folytatják. 
A nemzeti bajnokság elutasitotta a nagy 

bányai Tricolor óvását a harmadik Soimi- 
Tricolor selejtező mérkőzésből kifolyólag. 
Kolozspár válogatott teniszcsapata augus 

tus hó folyamán szlovenszkói turára indul 
melynek keretében revánsot ad a mult évbe 
Kolozsváron szerepelt szlovenszkóiaknak 

....... 
. 

E őzze meg baráfnőit 
és azonnal jőjjön be hozzám, hogy be 

mutassam a legujabb kozmetikai csodál 
amiről csak annyit árulok el egyelőtt, 

hogy Párisból kaptam! Molnár A, Brat 

só, Weiss Mihály-utca 21. sz. 
* ű 

zzz 
PIAGAKET 99 

Női divaiszalon 
Brassó, Virágsor 10. Marmorosch-palota 

Angol és írancia munkák, izléses kivitelben 

olcsó árakon készülnek 

m 

A város központjában ióforgalmu 

étkezde elatló 
Ciím 12383 szám alatt a kiadóban 

Mi az okaaz ün idegességének! 
Miéri érzi magát szerencsétiennek 

Miért nincsenek sikerel ? 

Olvassa el saját érdekében a hirneves bud
r 

pesti idegorvosDr. Feldmann Sándó 

IDEGESSÉG ÉS 
ÖSZTÖNÉLEI 

II kiadás C. 140 oldalas könyvét és abból 
feleletet kap mindenre. A tartalomból: elki 

zavarok lelki okairól. / Ideges testi és lelk 

bajok keletkezése. / Mikor kénytelen az 7A 

ber elpirulni. / A jó és rossz előérzetrő 
hipochonder. / A peches ember. / Az? ásról 
és az akaratgyengeseg./ Az ideges fejfál tiss 
Az ideges gyomor. / A gyermek szexüal, 
Az ideces sziv. / Az alvás és álmatlansáó " 
öőnérzet betegségei. / Lelkiismeret. 

ás. / A sportoló nő. / Nyaralás edelek 
ényszerképzet és kényszercselek jA 

Az ideges gyermek / A féltékenyséd be 
kleptománia. / A kóros hazudozás. 2e 
lálflelem. - iác oldal ára 49 Er] 

e a portó 10, utánvétte 
ható a BRASSÓI LAPOK KÖny 

kereskedésében- 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Braso0 B7 3 


